

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Republicas hispano-americanas, 30. Se considera que continua suscrito al periodo todo el que no lo devuelva a la Administracion. Número suelto, 10 céntimos.

Gibraltar recibe con especial cariño a los tripulantes del "Dornier 16"

Estos llegarán mañana a Madrid

Madrid, 2.—Varias horas.

ANIMACION EN GIBRALTAR

GIBRALTAR.—La animación que desde hace días se venía notando en esta población de fisonomía andaluza, adquirió esta mañana caracteres insospechados. Las personalidades llegadas de todos los puntos inmediatos, así como también de Madrid y otras poblaciones, son innumerables. Los hoteles están abarrotados. En las calles céntricas, se mezclan los uniformes de los marinos de las escuadras inglesa e italiana, con los de los aviadores españoles, llegados en gran número para recibir a sus heroicos compañeros del "Dornier 16".

LOS PERIODISTAS

Compañeros llegados de la Corte y principales capitales, hubimos de cruzar constantemente durante estos días el Peñón, organizando los preparativos para la información de la llegada del portaaviones inglés, y detalles de la recepción de Franco y sus compañeros. Se ha iniciado una formidable competencia para la transmisión de noticias. Igualmente, para la consecución de las primeras declaraciones de los aviadores. En este punto, si éxito conseguimos el día de la aparición, hoy debemos también felicitarlos. Uno de los primeros periodistas en obtener declaraciones, nada menos que del comandante Franco, jefe de la expedición del Dornier, hemos sido nosotros. Más adelante verá el lector lo que nos dijo el intrépido aviador.

EL ATRAQUE DEL «EAGLE»

A las nueve de la mañana, atracó en este puerto el portaaviones inglés «Eagle». Desde mucho antes de esta hora, el muelle presentaba un imponente aspecto. Allí se encontraban todas las autoridades locales, y los de La Línea y Cádiz, numerosos jefes de bases aeronáuticas, comisiones, representaciones y un gentío imponente. Inmediatamente de atracar el buque inglés, pasaron a su bordo, yendo directamente al camarote, ocupado por los aviadores, el gobernador militar de Gibraltar, el cónsul de España, el general Muslera, el alcalde de Algeciras, el capitán general del Apostadero de Cádiz, el teniente coronel Mulero, jefe de la aviación de Tetuán, y otras personalidades para saludar a Franco y sus compañeros. Los abrazos, parabienes y felicitaciones se sucedían sin cesar.

LA TRIPULACION DEL BUQUE

Mientras tanto, la tripulación del buque se hallaba formada en cubierta, a pie firme, y la banda de a bordo interpretaba el himno inglés y la Marcha Real española. Rodeando al «Eagle» se hallaban infinidad de pequeñas embarcaciones empavesadas, y que hacían sonar sus sirenas. El público aplaudía, agitaba sus pañuelos y no cesaba de ni un momento de vitorear a España, Inglaterra y a los aviadores del «Dornier 16».

LOS AVIADORES, A TIERRA

Hasta las diez y cuarto aproximadamente permanecieron los aviadores a bordo del «Eagle». El momento en que abandonaron el buque para dirigirse a tierra, fue en extremo emocionante. El público, que no cesaba de acarrearlos y vitorearlos, se quedó un momento extático. En estribor se hallaba formada la marinería del porta-aviones. Los tripulantes del «Dornier 16» abandonaron el buque por el siguiente orden: Franco, Gallarza, Ruiz de Alda y Madariaga correspondían a las aclamaciones del público saludando con las manos. Desde el muelle se dirigieron al palacio del gobernador militar, acompañados de las autoridades. Como los vitores y aclamaciones no cesaban, los aviadores, una vez en el interior del palacio, hubieron de asomarse a la terraza del mismo. En el palacio del gobernador, Fran-

SE DESBORDA EL ENTUSIASMO

co y sus compañeros tomaron un refrigerio. EN EL AYUNTAMIENTO DE LA LINEA A las doce menos cuarto de la mañana los aviadores, acompañados siempre de las autoridades, se trasladaron al Ayuntamiento de La Línea, donde se celebró una pequeña recepción. La población presentaba amadísimo aspecto. Todas las calles y balcones de edificios oficiales y particulares se hallaban engalanados. En distintos lugares se habían levantado arcos de triunfo. UN «TE-DEUM» Desde el Ayuntamiento de La Línea los aviadores se trasladaron a Algeciras, yendo directamente a la iglesia parroquial, donde se celebró inmediatamente de su llegada un «Te-Deum». A él asistieron todas las autoridades y gran número de fieles. Luego se trasladaron al hotel Reina María Cristina, donde se celebró un vino de honor. A su paso por las calles, los aviadores eran ovacionados, y muy especialmente vitoreados por el público, que se interponía a su paso.

co y sus compañeros tomaron un refrigerio.

EN EL AYUNTAMIENTO DE LA LINEA

A las doce menos cuarto de la mañana los aviadores, acompañados siempre de las autoridades, se trasladaron al Ayuntamiento de La Línea, donde se celebró una pequeña recepción. La población presentaba amadísimo aspecto. Todas las calles y balcones de edificios oficiales y particulares se hallaban engalanados. En distintos lugares se habían levantado arcos de triunfo.

UN «TE-DEUM»

Desde el Ayuntamiento de La Línea los aviadores se trasladaron a Algeciras, yendo directamente a la iglesia parroquial, donde se celebró inmediatamente de su llegada un «Te-Deum». A él asistieron todas las autoridades y gran número de fieles.

Luego se trasladaron al hotel Reina María Cristina, donde se celebró un vino de honor. A su paso por las calles, los aviadores eran ovacionados, y muy especialmente vitoreados por el público, que se interponía a su paso.

BANQUETE DE GALA

En el Hotel Reina Cristina se celebrará esta noche en honor de Franco y sus compañeros un banquete oficial, al que asistirán, además de los aviadores y autoridades, el comandante del «Eagle» y una representación de la oficialidad del buque.

UN VINO DE HONOR

Cerca de las dos de la tarde terminó el vino de honor en honor de los aviadores, y que se celebró en el Hotel Reina Cristina de Algeciras, ofrecido por el Ayuntamiento. Asistieron, además de los aviadores, las autoridades, hermanos de Franco, el general y don Nicolás, hermano de Madariaga, algunos familiares de Gallarza, que llegaron esta mañana procedentes de Jerez, amigos íntimos de Ruiz de Alda y otras personas. El alcalde de Algeciras ofreció el agasajo, pronunciando un discurso, haciendo resaltar la hazaña de los aviadores. El capellán castrense del regimiento de Infantería de Extremadura, de guarnición en Algeciras, pronunció también un discurso ensaltecando a los aviadores y dedicando un canto a las glorias de la aviación española. Hizo un parangón del viaje de Colón con el del «Plus Ultra» y terminó rindiendo un homenaje a la Marina inglesa.

También pronunció otro discurso un periodista portugués, asociándose al acto y a la alegría de que hoy disfruta todo español en nombre de Portugal. Ultimamente habló el exdiputado malagueño, señor Estrada. La banda de música del regimiento de Extremadura ejecutó el himno inglés y la Marcha Real española.

LA ESPOSA DE FRANCO

Cuando mayor era el entusiasmo, apareció en el salón la esposa de Franco, acompañada de una hermana y del mecánico Rada.

Los concurrentes cogieron las flores que había en las mesas y las arrojaron a los pies de ambas. El encuentro de Franco y su señora fue muy emocionante.

DETALLES DEL ACTO DE ENTREGAR A LOS AVIADORES

En el acto de entrega en Algeciras, de los aviadores del «Dornier 16» por el Gobierno inglés al español, habló en primer término el general Muslera en nombre del ejército español, y luego el jefe de la base de Cádiz, en nombre de la Marina, agradeciendo ambos a la armada y pueblo británico su participación en el salvamento de Franco y sus compañeros.

A continuación habló el gobernador de Gibraltar sir Alexandre Godley, que se felicitó de que haya sido Inglaterra quien salvó de su final terrible a los aviadores españoles. Felicitó a éstos y al Gobierno y al pueblo español.

Nuevamente hablaron Muslera y el jefe de Cádiz, reiterando su agradecimiento y el de España.

Después, en nombre del Gobierno, el cónsul español de Gibraltar, señor

López Ferrer, pronunció en inglés un bello discurso. Expresó el gran honor que era para él representar a España en estas manifestaciones de gratitud.

«Es un gran honor,—dijo,—porque hablo en nombre de un pueblo de tan grande tradición y tan ilustre como el español y me dirijo nada menos que a una de las más brillantes representaciones de la marina británica, tan valerosa y que ostenta un historial gloriosísimo.

Aunque el rey y el Gobierno español han expresado ya al monarca y Gobierno inglés el reconocimiento de todos los españoles por dicho acto, estoy encargado especialmente para manifestar que el buque porta-aviones «Eagle» recibirá la Medalla Aérea y tanto su comandante, como oficialidad y dotación, tendrán también condecoraciones españolas. Podéis suponer cuán grato es para mí, como cónsul de España en Gibraltar, expresaros mi imborrable gratitud, y permitirme que me honre estrechando la mano de vuestros marinos tan arrojadados y valientes.»

Terminó con vivas a los reyes de Inglaterra y España que fueron contestados unánime y delirantemente. Entonces se desbordó el entusiasmo del gentío y el gobernador británico y Franco tuvieron que salir a los balcones, siendo aclamados con verdadero frenesí.

LA OPINION QUE TIENE RADA DE SU JEFE

También Rada, cuando Franco se separó de su esposa, se acercó a su comandante y abrazándole le dijo: «Sabía que no podía pasarle nada porque es tan grande aviador, que puede, incluso con los elementos.»

FRANCO Y GALLARZA CON SUS HERMANOS

Franco y Gallarza se reunieron con sus hermanos. El de Franco dijo a éste: «Conste, chico, que como hermano si he tenido inquietud, pero como militar no he tenido ninguna, porque sé lo que vales tú y tus compañeros.»

SERENIDAD, SIMPATIA Y DEBER

Los periodistas rodearon una vez más a los aviadores para ampliar sus informaciones. Ruiz de Alda resumió la significación de su odisea diciendo de sus compañeros, que representaban: Franco, la serenidad; Gallarza, la simpatía, y Madariaga, el deber. El acto terminó con vivas, entre ellos a Gago Coutinho, retirándose después los aviadores a descansar.

EN EL CRISTINA DE ALGECIRAS

El Hotel Cristina ha sido todo el día un verdadero jubileo por la infinidad de personas que acudieron a ver y felicitar a los aviadores. Estos, al mediodía, han comido en compañía de sus familiares.

NUEVOS DETALLES DE LA PERMANENCIA DEL HIDRO SOBRE LAS AGUAS

Se van conociendo más detalles de la forma en que pasaron Franco y sus compañeros los días que estuvieron sobre las aguas. Ruiz de Alda ha manifestado sobre este asunto que sólo comieron galletas, conservas y fiambres, bebiendo el agua de los radiadores, que aunque algo ferruginosa, era muy sabrosa.

LO QUE CUENTA FRANCO

Cuando todavía estaba Franco a bordo de «El Águila», dijo a los periodistas: «¿Qué queréis que yo diga con la fantasía que vosotros tenéis? Una vez amargados nos dimos cuenta de que como el viento era de cara íbamos a tardar mucho en retroceder. Nos dimos cuenta de que los momentos eran difíciles. Sabíamos que si no nos ayudaba la casualidad íbamos a estar en el mar mucho tiempo. Llegábamos provisiones para ocho días y las racionamos para 25, pero no hemos llegado a pasar hambre. El agua de los radiadores nos parecía estupenda. El momento de quedarnos sin gasolina no fue nada agradable. El estado del mar no era malo, pero se fue empeorando y la noche de San Juan tuvimos una «verbenas» que no se la deseamos a nadie. Año fue peor la noche del 27.» Dice Franco que el «radio» no debía haber llegado a las Azores, sino que anunciaba que se iba a llegar. Amaranos el 22 a las nueve de la mañana.

PROBO RAMIREZ ARROYO DEL INSTITUTO MADINA VEITIA ESPECIALISTA EN Estómago, Hígado, Intestinos RAYOS X LABORATORIO GENERAL ZURBANO 3

Fernández Heredia OCULISTA Ha trasladado su consultorio, a Salmerón, 3, primero Horas de consulta: de diez y media a una y de cuatro a seis y media.

TERCER ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma del SEÑOR Don Felipe Blasco de Gregorio QUE FALLECIO EL DIA 5 DE JULIO DE 1926, EN PRADILLO DE CAMEROS A LOS 73 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. E. Su atligida esposa doña Emilia Blasco Izquierdo; hija doña María de la Concepción; hermano don Gabino (ausente); hermanas políticas doña Alejandra Sáenz y doña María Blasco; sobrinos, primos y demás familia, al recordar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y asistencia al funeral y misas que se celebren dicho día en la Parroquia de Pradillo, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Pradillo de Cameros, 3 de julio de 1929.

Contestando a Fernández Mulero, dijo Franco: «Nuestros ratos han sido mejores que los vuestros; pero ya ha pasado todo. Lo que nos ha ocurrido la puede pasar a cualquiera.»

MANIFESTACIONES DE GALLARZA

El comandante Gallarza ha relatado cómo divisó el barco inglés, pues era él el que se hallaba en turno de vela. «Serían las tres de la mañana—correspondientes a las ocho de nuestro meridiano—cuando yo estaba sobre la torreta de los motores, creí ver en lontananza las luces de un barco. Grité: ¡Un barco, un barco!; subieron mis compañeros y disparamos bengalas. Al darnos cuenta de que nos había visto el barco, figuréme qué alegría. El día 27 habíamos oído un motor de aviación, pero no descubrimos nada a causa de la niebla.»

LO QUE CUENTA RUIZ DE ALDA

Ruiz de Alda ha dicho que, después de doblar el cabo de San Vicente se vieron envueltos por densa niebla y por nubes que subían constantemente. Procuraron subir más y orientarse con la luna, pero el fuerte nordeste les imposibilitaba fijar la situación. «Al amanecer busqué la orientación con el sextante. Nos hallábamos en el meridiano 30, pasadas las Azores. Lo comunicué a Franco y Gallarza, y decidimos amarar, para lo que Franco maniobró con su característica pericia. Estudiada nuestra situación vi que nos hallábamos 149 millas al noroeste de la isla de San Vicente. Entonces pusimos en marcha los motores un poco preocupados porque gastábamos 270 litros de esencia por hora, y marchamos en dirección a las Azores, pero cuando estábamos a 40 millas se concluyó la gasolina y tuvimos que amarar. Desde que salimos del cabo de San Vicente no vimos ningún barco y esto era desconcertador. El primero que vimos fue el «Eagle» que venía a salvarnos.

LO QUE CUENTA RUIZ DE ALDA

Al divisar a este buque hicimos uso por primera vez de las señales luminosas, y pronto nos dimos cuenta de que el buque nos había visto. Una lancha se acercó; nos preguntaron si éramos los tripulantes del «Dornier 16», contestamos que sí, y nos replicaron que eran del porta-aviones «Eagle», que hallándose frente a Lisboa, había recibido orden de partir para las Azores a buscarnos. Nos llevaron remolcados y subimos a bordo, izándose después el aparato.

LOS HERMANOS ANSALDO

En el momento de saludar a los aviadores los hermanos Ansaldo, éstos preguntaron jocosamente si no habían pensado en comerse los unos a los otros. Ruiz de Alda contestó: «Como yo soy el que está en mejor carne, había decidido sacrificarme el primero. Desde luego, yo no me hubiese comido jamás a Franco, porque es demasiado duro de roer.»

MADARIAGA Y SU HERMANO

La entrevista del mecánico Madariaga con su hermano fue emocionante. Cuando éste llegó al camarote, el mecánico se hallaba en posición de firmes. El gobernador militar y el capitán general le abrazaron. Madariaga miraba a su hermano, y entonces Franco, cogiéndolo por un brazo lo llevó hasta donde estaba su hermano y se abrazaron. Madariaga preguntó por su madre.

ESTAN CANSADOS

Franco comió en el Hotel Cristina con sus familiares y Rada. Durante la comida se sintió muy amable y firmó varios retratos. Al final rogó que le dejaran descansar. También Alda se mostraba agotado.

Domingo Gayo Medrano Vías urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta MURO DE LA MA... 10, 2º

V. Infante

Garganta, nariz y Especialista en oídos. Consulta de 11 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12. Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46.

por las atenciones de que se le hacía objeto. Los garteros y clases de Algeciras cogieron a Madariaga y lo trasladaron a un local desconocido para los periodistas.

Sólo se ha sabido de él que tiene las manos casi dislocadas de los aprehensiones que le han dado. A los que mostraban efusión en los abrazos les decía: —Por Dios, acuérdense de que tengo un chirlo en la cabeza.

RADA, MADARIAGA Y LAS CLASES DE TROPA A medio día estuvieron juntos Rada y Madariaga, bromeando. Madariaga decía que Franco era muy aborhativo con los viveres, pues durante los días que han estado sobre el agua, no le daba más que dos galletas, una onza de chocolate y un poco jamón.

No tenía cuando embarcamos, dos puros, uno lo dió a Franco y el otro lo picamos. Gallarza tenía algunos cigarrillos, que ya puede suponerse como los aprovecharían.

LAS FIESTAS DE ALGECIRAS A la fiesta campera dada en Algeciras por el ganadero señor Gallarza, asistieron los aviadores, comandante y oficiales del «Eagle» y distinguidas personalidades.

Hubo queso y derribo de reses, tomando parte Fuentes Bejarano y otros diestros. La señorita Dalia Larios, hija del marqués de Marzal, toró un becerro, siendo muy aplaudida.

EL BANQUETE OFICIAL En el Hotel Cristina se ha celebrado esta noche el banquete dado por las autoridades en honor de los aviadores, y comandante y oficiales del «Eagle».

Han asistido los gobernadores militares de Gibraltar y Algeciras, cónsul de España en Gibraltar y otras autoridades y personalidades, haciendo un total de 250 comensales. Pronunciaron discursos de elevados tonos patrióticos, el comandante del «Eagle», diciendo que los aviadores españoles se captaron las simpatías de sus compañeros ingleses en los días que con ellos convivieron. Tiene la seguridad de que ahora sentirán su ausencia.

Luego habló Muslera, agradeciendo el salvamento y atenciones tendidas a los aviadores.

El banquete terminó a las once y media de la noche. La música interpretó los himnos nacional e inglés y los comensales dieron entusiastas vivas a España e Inglaterra y a la aviación de ambos países.

FRANCO VOLARÁ HOY EN UN APARATO INGLES Mañana, temprano, el comandante Franco, invitado por los oficiales del «Eagle», volará en un aparato inglés.

LOS INGLESES, SATISFECHOS Los oficiales ingleses del «Eagle» están reconocidísimos a las atenciones recibidas. El público les ovaciona delirantemente por todas partes.

SALIDA PARA MADRID Mañana, a las 4 de la tarde, marcharán a Madrid los aviadores, acompañados por el comandante del «Eagle» y tres oficiales aviadores del citado buque.

En la estación manifestó que ayer quedaron cubiertos en la Embajada 175 pliegos, lo que hace un total de 250.000 firmas, prueba de la unanimidad del pueblo madrileño en el homenaje de gratitud que ha rendido a la Gran Bretaña.

GRATITUD A PORTUGAL LISBOA.—El embajador de España ha visitado al ministro de Relaciones Exteriores para darle, en nombre del Gobierno de su país, oficialmente las gracias por la participación que los aviadores y la Marina portuguesa han tomado en los trabajos de salvamento de los tripulantes del «Dornier».

EL JUBILO EN NUEVA YORK NUEVA YORK.—El jubilo producido entre los españoles residentes en esta capital por el hallazgo de los tripulantes del «Dornier» fué enorme. En los barrios de Manhattan y Briski se celebraron numerosas manifestaciones, al frente de las cuales iban varias bandas de música.

En las casas de todos los gallegos y asturianos se había recomendado que se colgaran los balcones al estilo de España, y no había uno sin colgadura de los colores nacionales.

El tango «Franco» que en Nueva York es conocidísimo, ha sido durante dos días el himno nacional.

La sesión de ayer en la Asamblea

MADRID, 2.—A las cinco menos cuarto abre la sesión de la Asamblea el señor Yanguas.

DEBATE AGRICOLA

Cánovas del Castillo dirige un ruego al ministro de Economía, lamentándose de la tasa del trigo.

Advierte y se pone como pretexto para no elevar el precio del trigo que se encarecería el pan y éste es un pretexto falso, pues todo se reduciría a una elevación de diez céntimos el kilo, y, esto para una familia impondría sólo un aumento de diez y ocho pesetas mensuales.

Tan minúscula razón no debe ser obstáculo para que el Gobierno se mantenga intransigente, pues el asunto no es problema nacional, ni asunto de Gobierno, por su insignificancia.

Agrega que todos los factores de la producción se han encarecido y el labrador no puede atenderlos si no se le autoriza para vender a precio remunerador. (Aplausos).

L. contesta el conde de los Andes enumerando las medidas protectoras tomadas por el Gobierno y los Consejos que ha prodigado a los agricultores para que activaran sus ventas ante la mala calidad de los trigos y el anticipo a las cosechas.

Añade que el Gobierno está decidido a mantener el Arancel en su actual estado y procederá de acuerdo con todos, para obrar en beneficio de la agricultura.

Rectifican ambos. Garrán, expone una interpelación acerca del pase regio y sus derivaciones.

Lo considera una forma arcaica, que sólo se puede mantener por rutina. El ministro de Justicia le contesta diciendo que se trata de una materia concordada, y que se debe tratar entre el Gobierno y el Vaticano.

Garrán, dice que pide cosas que no desea ni la propia Iglesia. Añade que es absurdo que se considere el presente Código como atentatorio para la soberanía religiosa.

El Gobierno, en el nombramiento de prelatos, se limita a aceptar las propuestas que se le hacen. Se suspende la sesión a las seis y media y se reanuda a las siete y cuarto.

LA SESION DE LA TARDE

Preside el señor Vallespinosa. Se lee una enmienda al proyecto agro-pecuario.

Monedero combate el dictamen. Afirma que las organizaciones corporativas han servido para que los elementos subversivos lo utilicen como banderín de enganche, para sembrar la revolución en los campos.

Precisa impedir que en la organización paritaria entre elementos revolucionarios.

Los Sindicatos Católicos—dice—son diques contra la revolución. Se ocupa de los préstamos para los agricultores, diciendo que se han cometido extralimitaciones.

El conde de los Andes le contesta diciendo que todo eso es falso, así como cuanto dice su señoría.

Monedero. Procurará enterarme de los nombres. El conde de los Andes. Los créditos agrícolas no se conceden con preferencia a nadie.

Monedero: La agricultura no puede entregarse al caciquismo. (Fuertes rumores.) El presidente de la Asamblea le dice que hay que hablar con entera corrección. S. S. busca molestias y conflictos deliberadamente, hiriendo a personas que no están en el salón.

Monedero dice que a los labradores, por la mala cosecha de trigo, no se les puede gravar con más impuestos, sino protegerles resultamente.

Los organismos que tratan de crear se perturban profundamente la vida del campo. Alude a la distribución de créditos a la agricultura y entabla un largo diálogo con el ministro de Economía.

Este le repite de nuevo que lo que dice no es exacto. El presidente llama nuevamente la atención a Monedero y consigue restablecer el orden a fuerza de campanillazos.

El ministro de Justicia se lamenta de que estos incidentes se produzcan estando ausentes el marqués de Estella y Anido. Exhorta a los asambleístas a que se conduzcan con serenidad, y a Monedero a que cuando acuse, sea concreto y no divague.

Vallespinosa dice que ha habido un equívoco en la expresión y no en el propósito. Huesca, en nombre de la Comisión, defiende el proyecto.

Martínez García reclama de la Asamblea que estudie el problema sin apremios. Le contesta De Blas por la Comisión, defendiendo el dictamen. Rectifican y se levanta la sesión a las ocho y media.

EN LOS PASILLOS

A las tres y media comenzaron a animarse los pasillos de la Asamblea. Poco después llegó Martínez Anido, quien confirmó que el marqués de Estella no asistiría a la sesión, y poste-

riormente se ausentó el ministro de la Gobernación.

Varios asambleístas valencianos hablaron con Estella sobre construcciones escolares en aquella provincia.

Terminada la sesión, el señor Yanguas manifestó que en la de mañana habrá una interpelación del señor Gual al ministro de Economía sobre infracción de la ley de protección a las industrias por los Ayuntamiento y otros organismos, y continuará la discusión del debate agro-pecuario.

El ministro de Economía, hablando con los representantes de las zonas trigueras, les dijo que necesitaba tres meses para estudiar las bases que le han presentado y que reconoce la justicia de algunas peticiones. Les prometió que, por ahora, no habrá más importación de trigo extranjero y que se obligará a todas las regiones a mezclar el trigo exótico con el nacional.

Cuando se recoja la actual cosecha, se restablecerá la tasa del año 1927, que es aún más baja.

El Gobierno inglés lee, ante el Parlamento, el Mensaje de la Corona

LONDRES.—Debido a la ausencia del rey, la apertura del Parlamento, celebrada esta mañana, no ha revestido de la solemnidad acostumbrada.

Los comisionados de los Lorens han actuado en nombre de S. M. y uno de ellos, lord Sankey, lord canceller, leyó el discurso de la Corona a los miembros de ambas Cámaras congregadas en la Cámara de los Lorens. Este es el primer discurso de la Corona que ha confeccionado un Gobierno laborista.

AGRADECIMIENTO DEL REY

Mientras lamento profundamente no poder dirigiros este discurso personalmente, doy gracias al Todopoderoso de que pueda confiar en el completo restablecimiento de mi salud, por la que se han dirigido fervientes oraciones por todo el imperio durante los cinco meses de mi larga y grave enfermedad, manifestaciones de simpatía que han tenido mi más profunda gratitud.

LAS RELACIONES CON LAS DEMAS POTENCIAS

Mis relaciones con las potencias extranjeras, continúan siendo amistosas. Los peritos financieros independientes nombrados para confeccionar un plan para el arreglo definitivo y completo del problema de las Reparaciones, han presentado de común acuerdo un informe que se halla en este momento en estudio por mi Gobierno, para ser llevado dentro de poco al examen por los representantes de los Gobiernos interesados en una Conferencia diplomática.

El arreglo de este problema será un preliminar para tratar por las Potencias interesadas en la evacuación del Rhin.

EL DESARME NAVAL

Han comenzado ya las conversaciones con el embajador de los Estados Unidos sobre el desarme naval, consecuencia de las cuales es la esperanza de mi Gobierno para su cooperación con mis Gobiernos en los Dominios y de la India y Gobiernos de las Potencias extranjeras para la próxima reducción de los armamentos navales en el mundo.

EL TRIBUNAL INTERNACIONAL DE ARBITRAJE

Mi Gobierno entiende que ha llegado el momento de someter a un tribunal jurídico las disputas internacionales de aquellos países que se hallen en conflicto.

A este fin, se está en contacto con mis Gobiernos en los Dominios y Gobierno de la India, respecto a la edición de una cláusula opcional al Estatuto del Tribunal permanente de Justicia internacional.

RELACIONES CON LOS SOVIETS

Mi Gobierno estudia en la actualidad las condiciones bajo las cuales podrían ser reanudadas las relaciones diplomáticas con el Gobierno de la Unión de las Repúblicas socialistas soviéticas, hallándose en comunicación con mis Gobiernos en los Dominios y Gobierno de la India a este respecto.

LONDRES.—En la Cámara se abordó el tema de la contestación que ha de darse al discurso del Trono.

Baldwin dijo que los conservadores no harán oposición y que abrigan el propósito de ayudar al Gobierno en sus tareas.

LABRADORES

Si queráis tener una economía, tanto en tiempo como en caballería, en vuestra trilla, os aconsejo una máquina o trillo mecánico, con cuchillas de acero, montada sobre cojinetes forjados, por un precio sumamente económico. Se fabrican de cuatro, cinco, seis y siete rodillos, y se sirven al día. Pedidos, a Francisco Sáenz, Villamediana.

Se precisan operarios del ramo.

REPARACIONES. Garantizo toda máquina de coser, por antigua que sea. Surtido de piezas para las mismas, máquinas de escribir, gramófonos, de hacer medias y otros trabajos de pequeña mecánica. J. Madurga, emecánico «Singer».

CADENA, 11, TALLER

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 2.—Varias horas. LA REFORMA CONSTITUCIONAL

Se asigna a la sesión plenaria de la Asamblea de ayer un gran interés político. El marqués de Estella anunció, hace algún tiempo, que el proyecto de Constitución y sus leyes complementarias serían leídos en el último pleno del segundo año de vida de la Asamblea. Faltaba la confirmación pública y oficial de este propósito del Gobierno, y ayer, desde la cabecera del banco azul, el general Primo de Rivera, prometió que la obra constitucional elaborada por la Sección primera será entregada al juicio público y a la discusión del organismo consultivo, en la última sesión plenaria de la serie que ahora se celebra.

Habló el general Primo de Rivera y al final hizo el anuncio político siguiente: «El Gobierno, de acuerdo con la Mesa de la Asamblea—dijo—, se propone presentar y repartir la obra constitucional elaborada por este organismo, para que pueda ser examinada con serenidad y discutida con la mayor amplitud, con criterios doctrinales, únicos que deben emplearse en un empeño de esa naturaleza. Luego, los proyectos serán entregados a plebiscito formal y contradictorio, con cuantas garantías parezcan necesarias para que esta obra tenga el asentimiento del pueblo. El Gobierno desea que el pueblo vuelva a la gobernación del país. Con leyes votadas por él y con la sanción de la Corona, se gobernará en la forma constitucional y parlamentaria que señalen las nuevas normas jurídicas.»

Las palabras del jefe del Gobierno, lo mismo que las pronunciadas después por el señor Yanguas Masías, en las que aludió a la labor meritoria de la Sección primera, redactora del proyecto de Constitución, fueron subrayadas con largos aplausos de la Asamblea.

En el descanso, el señor Yanguas se retiró a su despacho oficial, acompañado del señor Goicoechea. Se proponían iniciar un trabajo de corrección de estilo en el proyecto de Constitución y en las leyes que lo complementan; pero antes el presidente de la Asamblea dió a los periodistas la siguiente noticia:

La última sesión se celebrará el sábado. Al final serán leídos los proyectos, y en el momento mismo de la lectura, pero no antes, los periódicos tendrán a su disposición el texto íntegro de la obra constitucional.

Como se recordará, las leyes complementarias, unidas a la Constitución, son las orgánicas del Poder ejecutivo, del Poder legislativo, del Poder judicial, del Consejo del Reino y del orden público.

Los señores que han redactado el proyecto y las leyes son los señores Yanguas Masías, Cierva y Peñafiel, Goicoechea, Cortezo, conde de la Mortera, Pradera, Puyuelo, Silió, Crehuet, Díez Canseco, Sala, Ilana, marqués de Santa Cruz, García Oviedo y Pemán, que han figurado, o figuran, en la Sección primera, si bien los señores conde de la Mortera, García Oviedo y Pradera no han intervenido en la segunda parte de los trabajos de la Comisión.

EL MARQUES DE FORONDA

Saludó al jefe del Gobierno el marqués de Foronda, para agradecerle la distinción que se le ha otorgado recientemente. Conversó con los periodistas el director de la Exposición de Barcelona y se mostró muy satisfecho del éxito creciente del Certamen.

«Me complace—dijo—este triunfo de índole moral; pero también el que obtendremos desde el punto de vista económico, al final de la Exposición. Yo tengo la esperanza de que entonces cerraremos sin saldo deudor alguno y el Ayuntamiento tendrá a su disposición la obra gigantesca realizada en la montaña de Montjuich.»

DON MIGUEL A MONDARIZ

El presidente del Consejo tiene el proyecto de salir el día 20 del actual para Mondariz.

EL GENERAL JORDANA

En breve llegará a Madrid el comisario superior, conde de Jordana. Probablemente pasará en la Península, quizá en Galicia, una temporada de un mes.

EL VERANO DE LOS ESPAÑOL LES EN EL EXTRANJERO

El ministro de Hacienda elogió un artículo de «A B Co»: «Veranear en España, viajar en España, en el que se defendía la tesis de que los españoles acomodados que veranean, viajan o hacen sus compras en el extranjero causan a la economía patria una pérdida de muchos millones e influyen así en nuestra balanza comercial y en la cotización de nuestra peseta.»

El señor Calvo Sotelo ofreció un dato interesante. En el pasado año de 1928 se expedieron en la época de verano 120.000 pasaportes para el extranjero. Si suponemos que cada uno de los veraneantes gastó 1.000 pesetas en su expedición—cifra bien baja—resulta que salieron de España 120 millones de pesetas.

LA RECAUDACION DE HACIENDA EN EL PRIMER SEMESTRE

Según los datos provisionales recibidos telegráficamente en el Ministerio de Hacienda, la recaudación por todos conceptos durante el primer semestre del corriente año asciende a 1.823/4 millones de pesetas, con aumento de 80/8 millones de pesetas sobre igual semestre de 1928 y de 123/5 millones sobre las previsiones presupuestarias para el ejercicio corriente.

Los pagos líquidos del presupuesto ordinario ascienden a 1.746 millones de pesetas en cuya cifra van incluidos 50 millones de pesetas entregados a la caja de amortización con imputación al superávit del ejercicio de 1928. Descontando esta partida, que ha de cubrirse con el mencionado superávit, los gastos líquidos ascienden en el primer semestre de 1929 a 1.696/7 millones de pesetas, con aumento de 28/6 millones sobre los de igual período de 1928, y de 11/7 millones sobre los presupuestados para el presente año.

De la comparación entre los ingresos y los pagos líquidos que en el presupuesto ordinario se han verificado, desde enero a junio de 1929, resulta un superávit de 126/6 millones de pesetas.

PREPARANDO UN TRATADO DE COMERCIO CON YUGOSLAVIA

Han llegado a Madrid los señores Pilja, Budich y Bodi, respectivamente jefes de sección en los Ministerios de Comercio, Hacienda y Negocios Extranjeros de Yugoslavia. Vienen con el fin de ultimar el tratado de comercio con España.

UNA NOTA OFICIOSA

Esta noche se ha facilitado una nota oficiosa, que dice que algunos periódicos, al comentar la nota oficiosa dando cuenta de la defensa que se realizará de la peseta, han incurrido en errores.

El Gobierno, aunque restringirá la concesión de avales, no puede suprimirlos para las operaciones pendientes de misión que la tienen concedidos, como las Confederaciones Hidrográficas, que, por otra parte, son obras de tal naturaleza, que con la riqueza que proporcionarán reintegrarán al Erario el sacrificio que por ellas se haga.

PERMISOS A LOS EMPLEADOS DE PROVINCIAS

El ministro de la Gobernación ha firmado una real orden circular delegando en los gobernadores civiles la facultad de conceder permisos a los empleados a sus órdenes.

SON SUPRIMIDOS LOS CONSEJOS PROVINCIALES DE FOMENTO

Publica la «Gaceta» de hoy una real orden del Ministerio de Economía Nacional disponiendo la supresión de los Consejos provinciales de Fomento.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 2.—Varias horas.

SUSTRACCION DE UN AUTOMOVIL

El doctor señor López Espinosa denunció en la Comisaría correspondiente que de la puerta de la Casa de Socorro, sucursal del distrito de Chamberí, le han sustraído el automóvil de su propiedad.

LAS LIMOSNAS

Por el procedimiento de las limosnas timaron 250 pesetas en su domicilio, calle del Amparo, número 19, a Clara Hernández López, de treinta y tres años, asistida.

En la plaza Mayor fué víctima de idéntico timo Rufina García García, de sesenta años, natural de un pueblo de la provincia de Guadalajara, a la que estafaron 250 pesetas.

UNA EXPOSICION RESTROPECTIVA DE HISTORIA NATURAL

En el jardín botánico se ha inaugurado una Exposición retrospectiva de Historia Natural, que representa un resumen histórico de las obras científicas de España en América y Filipinas. Se exponen notables manuscritos y varias de las 6.717 hermosas láminas de la Flora de la nueva Granada de Nutis.

Las acuarelas fueron pintadas por dieciocho artistas americanos, bajo la dirección de Nutis el siglo XVIII. También ha sido hallado el testamento de Hernández, considerado como el mejor naturalista del siglo XVI.

RECOGIDA DE ARMAS Y MUNICIONES EN TETUAN

TETUAN.—Durante el mes anterior se han recogido 130 fusiles, 52 armas de fuego de distintos sistemas, 57 armas blancas, 8.000 cartuchos, varias bombas de mano, sacos de pólvora y una máquina de cargar cartuchos.

EL CARDENAL PRIMADO A CESTONA

En el rápido de esta mañana ha salido para Cestona, en cuyo balneario hará su cura le aguas, el Cardenal Primado, acompañado de su capellán.

PROPIETARIO ASESINADO

ARCHIDONA.—Cuando se encontraba sentado a la puerta del café de la Vega el rico propietario don José María de Astorga, se acercó otro individuo llamado José Eguíluz, el cual, sacando una pistola, le hizo un dis-

paro por la espalda, dejándolo muerto.

El criminal fué detenido e ingresó en la cárcel.

ASI HABRA PAZ

GINEBRA.—La comisión de cinco arquitectos encargada de elaborar el plan definitivo para el nuevo palacio de la Sociedad de Naciones, acaba de terminar su trabajo.

El proyecto se llevará a la ejecución inmediatamente después que sea definitivamente adoptado por la sección correspondiente. Los más optimistas suponen que las obras podrán comenzarse antes de que termine el verano.

LOS EXTRANJEROS EN NORTE-AMERICA

WASHINGTON.—Desde hoy comienza a ponerse en vigor la ley relativa a los contingentes de súbditos extranjeros que pueden fijar su residencia en los Estados Unidos.

Según las nuevas disposiciones, la cuota de entrada en los Estados Unidos para los súbditos españoles, se aumenta de 131 a 252 dólares.

INGLATERRA Y EL DESARME

WASHINGTON.—En los círculos bien informados, se hace observar que las conversaciones que están ya entabladas en Londres no tienen como fin determinar ningún punto relacionado con una nueva reducción o una limitación de los armamentos navales, y tienden sólo a establecer las medidas que pudieran adoptarse para hacer factible la reunión de una Conferencia sobre los armamentos.

Se atribuye mucha importancia a la sugerencia que, con carácter oficioso, ha llegado de Londres, y según la cual el Gobierno inglés estaría dispuesto a desmilitarizar sus posesiones en el Mar Caribe.

LA IGLESIA EVANGELICA PIDE LA LIBERTAD DE CULTOS PARA ESPAÑA

HABANA.—En el Congreso de la Iglesia evangélica celebrado en esta capital se ha acordado hacer una petición al Gobierno de España solicitando la libertad de cultos, que permita el desenvolvimiento de las comunidades evangélicas en dicha nación.

La eñorita Carolina Marcial Dorado ha sido designada para asistir como delegada al Congreso evangélico que se ha de celebrar en Barcelona.

ESTADOS UNIDOS REDUCEN SU DEUDA EN 1.073 MILLONES DE DOLARES

LONDRES.—Informaciones llegadas de Washington dicen que es tanta la prosperidad de los Estados Unidos, que el Gobierno norteamericano, después de hacer frente a los gastos suplementarios, ha reducido la deuda pública en 1.073 millones de dólares y ha terminado el año fiscal con una plusvalía de 185 millones de dólares.

TEATRO MODERNO

Continúan viéndose con grado, regocijo y tal, los espectáculos arrebatados y «adesuados» que sirve en la escena de este coliseo la compañía del Teatro Romea, de Madrid.

Aderezados con una musiquilla frívola, se hacen desfilir y evolucionar en las tablas a un par de docenas de muchachas—con el «tesoro» de la juventud de la «bonitura» y de cierta—cierta nada más y no es poco—belleza de línea—, que por imperio de la moda escénica actual se presentan sin puris naturalibus—. Lo decimos en latín para despistar un poco—y que naturalmente de esa conformidad solicitan la atención del público, el cual, en su mayoría, quisiera tener cien ojos como Argos, para no perder nada del encantador panorama. Eso era «Las Ilonoras»; eso con «El Antojío» y eso era «El viajante en cueros» que pondrán en la noche de hoy para espectáculo de los gustosos de los «platos bien apañados».

No puede negarse que el espectáculo es «de verano», porque en este tiempo los manjares no pasan sino bien aderezados.

Estamos a la moda inglesa. Los platos de carne con un poquito de mostaza.

Isabelita Ruiz, que es una escultora; Antonita Torres que es muy guapa y demás primeras partes, siguen cosechando aplausos.

MUEBLES ECONOMICOS

LA GERVASIA HERRERIAS, NUM. 57, PISO 1.º (Colegio del señor Zuazo)

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias; espulsión de cálculos y arenillas.

LA MEJOR AGUA PARA MESA

Unico depósito, los propitatos. V. ara de Rey, 31, 2.º, Logroño.

AGRICULTORES

Para máquinas segadoras hilo sisal para atar mies: el mejor y más barato se vende en la alpargatería de Martín Barco, plaza del Mercado.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.



EL NIÑO

Joaquín Casasús Sillero

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER
A LOS CINCO MESES DE EDAD

Sus afligidos padres don Joaquín y doña Tomasa; hermana Margarita; abuelos don Francisco Casasús y doña Luisa Ganuzas; tíos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 3 de julio de 1929.

Conducción del cadáver: hoy, a las SEIS Y MEDIA.

Iglesia Parroquial: Santa María de la Redonda.

Casa mortuoria: Marques de Vallejo, número 8.

Misa de Anjel: mañana, jueves, a las OCHO.

No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

Pompas Fúnebres Pastrana, Marques de San Nicolas 153. Tlfº 330.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron fueron asistidos ayer: María Pérez Martínez, de 21 años, de herida contusa con magullamiento en el dedo, por atrazo de una maquina desgranadora; José Sáez Mato, de 24 años, de síncope cardíaco; Serafín Prieto Díez, de 34 años, de herida incisa en el antebrazo, causada en la obra; Encarnación Pérez Jiménez, de 36 años, de herida contusa en la región frontal, por golpe con un trozo de leña en su domicilio; Ramón Echevarría Tarazona, de siete años, de herida contusa en la región mentoniana, por caída; Anacleto Miranda de Campos, de 52 años, herida contusa en la región temporal izquierda, causada trabajando en el campo; Luis L. San Juan, de 47 años, contusión del 5º izquierdo, por caída; Bernardino Reñares Metola, de 25 años, de contusión del dedo índice izquierdo, causada con el carro; José Galán Agüero, de doce años, de herida incisa en el parietal derecho, por atropello con un carro; Carmen Ibáñez Fernández, de once años, de herida cortante en la rodilla izquierda con una botella; Este, García Martínez, de 7 años de herida contusa en la región occipital, por caída.

TRASPASO

negocio en marcha, por fallecimiento del dueño, con 20 años de existencia, en 6.500 pts. Razón, en LA RIOJA.

MIEL Y SECRETAS

JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º

A los conserveros

GASOGENOS «CERVERA»

Se venden dos acopiados, con su columna depuradora. Razón, LA RIOJA.

MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez.

Calle Iglesias, num. 2 (antes Baños).

Ultramarinos de VENANCIO MARIN

Esta Casa, como todos los años, tiene las mejores alubias blancas y pintas para siembra. Antes de comprar consúltense precios. Especialidad en aceite de La Reina y El Cortijo, Filtrados, Mayor, 35.

«La Rioja»

Se vende en el estanco de las Casas Baratas.

Banco Español de Crédito

Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual

Al Juzgado municipal ha sido denunciado por escandalizar en la vía pública, Victoriana González Bermejo, de 25 años e Isabel Iniguez Olmos, de 25.

También al Juzgado ha sido denunciado por Narcisca Guzmán Ramos, el vecino de esta capital Urbano Izturriaga, como autor de amenazas graves al esposo de la denunciante.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS.

SALMERON, NUM. 8, 2.º

ESCIENCIA DE POMPEYA, ACACIA, ROSA, VIOLETA, CLAVEL, BIENO, JASMIN Y OTROS VARIOS PERTUMES; COLONIA Y QUINA A GRANEL; GRAN SURTIDO EN MEDIAS DE NYLO Y SEDA; PRECIOSOS COLORIDO EN MEDIAS DE SEDA, CON TALÓN EN PUNTA; CALCETINES CABALLERO SEMI-NILO Y SEDA, DESDE UNA PTA. PAR, CORBATAS, TIRANTES Y LIGAS.

José Lacalzada

SAGASTA, 25,

y MARQUES DE SAN NICOLAS, 9; (Antigua Redacción de LA RIOJA)

MUEBLES ANTA

Portales, 46

Gran surtido en dormitorios, comedores, despachos y vestíbulos.

PRECIOS ECONOMICOS.

TRACTORES «RENAULT»

Exijan una prueba al agente

JULIO REDON

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

M. MURRIETA, 9, 1.º

Hijo de Salustiano Marrodán, S. L.

(Francisco Marrodán)

Hierros, Carbones, Ferretería, Fundición, Construcciones Metálicas

¡Carpinteros! ¡Herreros! ¡Constructores! ¡Amas de casa!

Todos, encontraréis algo que os interese, en la Gran liquidación de géneros de saldo procedentes de la disuelta Sociedad Marrodán y Rezola

Miguel Villanueva, 6 y 7

Teléfono 76

En su magnífico automóvil llegó anoche de Madrid y de paso para Biarritz, nuestro amigo don Salvador Aragón, con su joven y bella esposa. Para Bilbao y San Sebastián, salieron los señores de Lezama Leguizamón acompañados de su sobrino Ré-mulo.

De Angulema (Francia), donde hace con brillantez sus estudios, regresó el simpático joven don Gaspar Barbi, hijo del acreditado comerciante y propietario de esta plaza, don Telesforo.

VENDO CASA, con establo para 40 vacas y vivienda para cinco familias, en 27.000 pts. Produce en renta 9 p. 100 Agencia Pozueta, Muro Mata, 1. ent.º

Francisco Anguiano

PARTOS. — RAYOS X

Vara de Rey, 12, principal, derecha.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calle Once de Junio, 11. — Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20

Trust Mecanográfico S. A.

Maquinas de Escribir «ROYAL»

TALLER DE REPARACIONES.

ABONOS DE LIMPIEZA

SAGASTA, 12. — LOGROÑO.

¿QUERIS CARBONES MINERALES Y VEGETALES DE CALIDAD INSUPERABLE Y CON BAJA DE PRECIOS?

TELEFONO 71. — LOGROÑO.

Pedidos a Marrodán y Rezola, S. L.

Agencia Escudero

ANTES DE COMPRAR FINCAS CONSULTE CON ESTA AGENCIA

NO HAY MEJOR CAFE QUE EL DE «EL ARCA DE NOE»

«SPARRAGOS TREVIJANO» HAY QUE PREFIEREN A LOS FRESCOS

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

Por la sección Administrativa de Primera Enseñanza, de esta provincia ha sido cursado a la Dirección General de la Deuda el expediente incoado por los huérfanos del maestro jubilado, don Andrés Morales Alvarez, en solicitud de pensión.

El abogado DON ANTONIO GUTIERREZ DE BARCEÑA ha trasladado su estudio y domicilio a la calle de Tirso Rodríguez, núm. 2, 2.º piso (casa nueva) junto al café de La Habana.

Cámara Oficial de Inquilinos y vecinos de Logroño

Publicado en «Gaceta de Madrid» de fecha 21 del pasado mes de junio el reglamento provisional de 19 del propio mes, por el que se han de regir las Cámaras de Inquilinos, y siendo obligatorio, a tenor de los artículos 11 y 20 del mismo, la pertenencia a dichas Cámaras de todos los inquilinos que satisfagan la renta anual desde 600 pesetas (50 pesetas al mes), se ruega a todos los comprendidos en dichas disposiciones para que durante los meses de julio y agosto comparezcan en esta Cámara con los recibos acreditativos de la renta que satisfacen, a fin de confeccionar los censos que el reglamento previene, antes de las posibles medidas que puedan acordarse para su inclusión en los censos indicados.

ASISTENTA. Se necesita. Informes, calle del Mercado, 39, 1.º

Ha entrado a formar parte del profesorado de la ACADEMIA CIVICO-MILITAR el competente comandante de Artillería don Ramiro López Sirgado, quien impartirá en el próximo curso las asignaturas de Geometría y Trigonometría, de preparación para el ingreso en la Academia General Militar.

VICTOR M. LORZA Y FARIAS Exalumno de las Clinicas de Berlín

PORTALILLAS, 17. LOGROÑO

REUMATISMO Y PARALISIS

Corrientes eléctricas; baños de luz; duchas de vapor

GABINETE DE VACUNACION

AZULEJOS

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

PROPIETARIOS

ANTES DE VENDER VUESTRAS FINCAS, CONSULTARLO CON LA

Agencia Pozueta, Muro Mata, 1. ent.º. Que las compra en su justo precio.

HERMOSO PISO 2.º Se arrienda con galería al Mediodía. Darán razón calle de Salmerón, num. 38, almacén de Abonos Minerales de la señora viuda de JUAN GIBERNAU.

MAQUINA DE HACER MEDIAS marca Wertheim, núm. 10, completamente nueva, sin estrenar, se vende por circunstancias especiales en 625 pesetas. Daré facilidades de pago. Su precio de catálogo es 925 pesetas al contado.

Razón: Mercado, 20, 2.º. — Logroño.

Han sido informados favorablemente por el Gobierno civil y elevados a la superioridad los Reglamentos del Sindicato de Riegos y de la Comunidad de Regantes de Briones.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos

REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES de LA SANGRE

San Blas, 1. — Teléfono 273.

Café Bar Arco Iris

Servido por simpáticas señoritas. Suntuoso Salón.—Bar Americano. Las mejores marcas en licores, cervezas y refrescos. Cocktaileria fina. Café exprés.

MAYOR, NUM. 140.

Restaurant «Los Bilbainos»

BRETON DE LOS HERREROS, 32

CUBIERTO VARIADO, A 3'50

Servicio esmerado a la carta. mis

CEMENTOS

CAL HIDRAULICA

AZULEJOS

CAYETANO BERGER

Diabetes, Riñón

VEJIGA, IMPUREZAS DE LA SANGRE

Se curan con el AGUA DE CORCONTE.

Temporada, 1.º Julio a 30 septiembre

CONFORT MODERNO

COMIDAS DE REGIMEN

Memorias y folleto, a la Administración, Muelle, 36, SANTANDER.

Ha subido al cielo el niño Joaquín Casasús Sillero, hijo del empleado de la Casa Alvarez, García y Rubio, don Joaquín, y de la operario de la Fábrica de Tabacos doña Tomasa Sillero. Les acompañamos en su justo dolor.

BARNICES Y PINTURAS especiales para automóviles, al Duko Autolacquer, Ditzler, etc.

DROGUERIA DE ARANSAY

Calle del Mercado, núm. 39.

DR. PERUCHA. — Análisis clínicos

SOMBRIILLAS

BOLSOS

ABELLARES

PULSERAS

ABANIGOS

CASA AMALRIC

Calle Marques de Vallejo, núm. 8.

Escuela Industrial

Premios y accésits concedidos en virtud de oposición a los alumnos de la Escuela del Trabajo:

Cálculo Aritmético y de Mediciones (primer curso). — Premio, Tomás Ruder Sáenz.

Nociones de Física y Química. — Premio, Tomás Ruder Sáenz; accésit, Antonio Romero del Saz.

Geografía Industrial. — Accésit, Tomás Ruder Sáenz y Antonio Romero del Saz.

Dibujo a mano alzada. — Premio, Antonio Romero; accésit, Vidal Urriarte Ugarte.

Prácticas de taller (primer curso). — Premio, Tomás Ruder Sáenz; accésit, Antonio Romero y Vidal Urriarte.

Nociones de Mecánica. — Premio, José Luis Martínez Sáenz; accésit, Tomás Ruder Sáenz y Antonio Romero.

Física y Química. — Premio, José Luis Martínez Sáenz.

Cálculo Aritmético y de Mediciones (segundo curso). — Premio, José Luis Martínez Sáenz.

Tecnología (oficio ajustador). — Premio, José Luis Martínez Sáenz.

Prácticas de taller (oficio ajustador). — Premio, Luis Enciso Pascual.

Dibujo Geométrico. — Accésit, José Luis Martínez Sáenz.

Cálculo Aritmético y de Mediciones y Elementos de Algebra. — Premio, Angel Apellániz Díaz.

Transcripción e interpretación de dibujos. — Premio Angel Apellániz.

Prácticas de taller (oficio electricista). — Premio, Angel Apellániz.

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño

Casa central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. Edificio propiedad de Banco

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESTA PROVINCIA: ARNEDO, BARRAN, BAÑOS DE RIO TOBIA, NAJERA, RINCÓN DE SOTO, TORRECILLA DE CAMEROS.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

Cuentas corrientes a la vista... dos y medio por ciento.

Id. id. 8 días... tres por ciento.

Imposiciones al plazo de un año... cuatro por ciento.

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretas... cuatro por ciento.

SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MAJA, 5.

BANCOS FILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA

PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).

Capital: 25 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN

AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30. — (Edificio propiedad del Banco).

Capital: 20 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO. — MADRID

ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco).

Capital: 400 millones de pesetas.

BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. — GIJÓN

TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).

Capital: 10 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — BIARRITZ

GRAN HOTEL BELLEVUE PALACE

Capital: Un millón de francos.

Señales de buen gusto

Dice «El Diario Universal»:

«Podríamos decir «señal de los tiempos», pero no lo decimos. Preferimos hablar del buen gusto del público que, en el estreno de una revista teatral, ha rechazado, con unánime protesta, determinadas alusiones políticas, tan injustas como proceras.

Claro está que las alusiones en cuestión eran a la vieja política, que no está, como la actual, defendida por la censura. Contra ella, en efecto, y contra las personas que noble y patrióticamente la ejercieron, pueden lanzarse impunemente acusaciones a las que, aun siendo totalmente ayunas de gracia, podemos denominar graciosas, y que ni siquiera tienen el merito de la novedad; su chiste fundamental le hizo hacer muchos años un periódico satírico, y no ciertamente contra ninguno de los políticos que en la revista a que aludimos se trata de denigrar.

El chiste original tenía además la ventaja de que ahora carecen los lanzados por los misteriosos agradadores de todos los Segismundos, eternos fracasados, a los que el público mostró siempre justo y lógico desdén, y contra los cuales protesta más ostensible y arraigada ahora, señalándose así toda la baja de su proceder servil.

Para ellos, por lo menos, debería ser lo que señalamos lección provechosa: ya no hace gracia a las gentes, ni siquiera a las que van a ver revistas de un género menos que íntimo, los insultos contra los políticos del viejo régimen. Las mucheces, a veces apasionadas o seducidas por palabrería más o menos falaz, sin siempre, inalmente, justas, y en este caso parece que hemos llegado ya a la hora de la justicia.

Lo celebramos doblemente, porque parecía demasiado largo el período en que gentes poco aprensivas creían hacerse gratis al Poder (y no podemos creer que lo fueran) denigrando cobardemente a los vencidos ambigüamente y sin protesta de nadie.

Ahora ya se ha visto que no es fácil hacerlo sin castigo, y esto demuestra, además de justicia, nobleza y buen gusto, que habíamos echado muy de menos.

Afortunadamente, todo llega, y no estará de más que aprendan la lección los que piensan que abominar en esa forma ambigua de cuanto pasó era buen modo de comenzar a construir lo que anhelan.

La opinión pública, que encuentra modos extraños de manifestarse, comienza a decirles que se equivocaron.»

Navarra al día

Pamplona, 2.—12 noche.

EL HOMENAJE A SANJURJO

El alcalde ha recibido una carta del general Sanjurjo, manifestándole que no podrá asistir, a pesar de sus deseos, a los primeros días de fiestas de San Fermín, como se le ha invitado, pero anuncia que vendrá el día del homenaje con varios amigos, expresando su satisfacción y agradecimiento al alcalde.

ANCIANO DESPENADO

Comunican del pueblo de Gallipienzo que a las dos de la tarde del pasado domingo el vecino de aquel lugar Francisco Perez, de 70 años de edad, iba por una senda que baja del pueblo y cayó por un terraplén, produciéndose la muerte instantáneamente.

Avisado el juzgado, se personó en el lugar del hecho, procediendo a practicar las diligencias propias del caso.

OPOSICIONES DE MEDICOS

Continúan celebrándose en el Hospital civil los ejercicios de oposición para la vacante de médico tocólogo de la Casa de Maternidad e Inclusa, desarrollándose hoy los temas señalados. Mañana presentarán los opositores

la Memoria, y con ella darán fin estos ejercicios de oposición.

DE PELOTA

En los partidos organizados por la Empresa del frontón Euskal-Jai, han contenido hoy en primer lugar Arce y Salaverria a 50 tantos, ganando por cinco de ventaja a Atrizabalaga y Ezponda.

Después, Yanci y Cestona derrotaron por seis tantos a Salsamendi y Guruceaga.

PRELIMINARES DE FIESTAS

Ha empezado la animación precursora de las próximas fiestas de San Fermín.

En el real de la feria funcionan ya varios espectáculos propios de la gente joven, y allí se congrega el público, disfrutando del buen tiempo y de la alegría de nuestros mejores días.

A esta animación contribuye la llegada de numerosos pamplonicos y familias que viven fuera, y se disponen a pasar las tradicionales fiestas de nuestro País con la fe y entusiasmo de los buenos navarros.

Viaje barato a San Sebastián

Según tenemos anunciado, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España ha establecido, para facilitar la concurrencia a los baños de mar y a las fiestas de San Sebastián, un tren especial rápido, que saldrá de Castejón, el domingo día 21 de julio, a la 1'18, para llegar a San Sebastián el mismo día a las 7'55.

Los viajeros de Logroño podrán ir a incorporarse a ese tren especial por el tren tranvía num. 28.2, que sale de Logroño a las 9'32 del día 20, y que llega a Castejón a las 11'25.

Precios de los billetes de ida y vuelta desde Logroño a San Sebastián. En segunda clase, 25 ptas.; en tercera, 12; más el sello de recibo e impuesto prima del seguro obligatorio.

Estos billetes sirven para regresar por los trenes ordinarios, excepto los rápidos y expresos, dentro del plazo de validez de esos días, pudiendo utilizarse para este regreso la vía Castejón o Miranda, a elección del viajero.

La expedición de estos billetes se cierra el día 16 del citado julio.

Es de suponer que logroñeses y otras personas de la Rioja no dejarán de aprovechar esta ocasión para adquirir los billetes, por existir un cupo muy reducido de ellos, en cada clase, para dicho tren.

Jamás se ha conocido tal economía para visitar la hermosa capital de Guipúzcoa.

Junta provincial de Abastos

CIRCULAR

En la sesión celebrada por esta Junta provincial de Abastos, en 28 del mes anterior, se acordó que visto el informe técnico emitido por el señor inspector veterinario, encargado por la misma de la verificación de leche, que, a partir del día primero del presente mes de agosto, el mínimo de grasa que se exigirá en toda la provincia para dicho líquido, será el de un tres por 100, considerándose como poco nutritiva, y, por tanto, impropia para la venta pública la que no alcance aquel grado, cuyos propietarios serán sancionados con arreglo a lo dispuesto por la Junta

AUTOMOVILISTAS!!
Recuchutados M. R. M.
reparación y renovación de cubiertas
Vulcanización de cámaras en el acto
Trabajo garantizado. Taller: Calle de San Antón. Logroño

La marca nacional y la exportación de frutas

Apareció en la «Gaceta» el real decreto creando la marca nacional para que garantice la producción y procedencia española de los frutos y productos agrícolas destinados a la exportación.

El acuerdo de tan esperada medida merece un unánime aplauso; pero leído y estudiado el real decreto, se advierte en él fondo cierto desconocimiento, que, si bien en la teoría no es difícil de prever, en cambio en la práctica puede ocasionar graves consecuencias a los propios exportadores.

Permítaseme, pues, objetar sobre esta tan importante disposición, basándome en conocimientos prácticos adquiridos en los mismos mercados, por el en algo merecen ser atendidas mis observaciones.

Los que conocemos el comercio de exportación de frutas y las manipulaciones en que está sujeto, tanto en los mercados productores como en los consumidores, sabemos que, a pesar de las medidas previstas por el real decreto, no respondan en todo para el fin que han sido creadas. Parte nuestro temor al dejar indefinida la obligatoriedad de la marca nacional.

Se me objetará, sin duda, que tal medida traerá consigo un trabajo impropio para el servicio de Fitopatología, precisado a revisar todas las expediciones y embarques con destino a los diferentes mercados extranjeros. Dando por cierto y aun como evidente lo anterior, creo que no habría de ser tan difícil el organizar nuestros mercados productores, implantando en los mismos delegaciones del Comité de Vigilancia de Exportación, regidos por una ley que abarcase, no tan sólo a una parte de organización, como se ha hecho ahora, sino haciéndola extensiva a las demás derivaciones de la exportación.

Al otorgar la marca nacional a petición de los exportadores que la solicitan, y dejando en completa libertad de acción a los demás, es opinión mía, puede acarrear un gran perjuicio a nuestra exportación, de sobras perjudicada a consecuencia de los abusos cometidos por los propios exportadores y por la falta de atención de que ha sido objeto esta parte tan importante de la riqueza nacional.

Hechas las anteriores reflexiones, y dejándome arrebatar por mi antedicho temor, expondré una de las muchas infracciones que pueden ocurrir a espaldas del real decreto, motivo del presente artículo. Por ejemplo: Dos exportadores de un mismo mercado. El uno, poseedor de la concesión de la marca nacional; el otro, menos escrupuloso, sin la concesión. Los dos exportan el mismo día fruta de igual clase y consignada al mismo mercado extranjero. El primero, por exigencia del servicio de Fitopatología, y ante el temor de una sanción, remite fruta escogida; el segundo, libre de toda exigencia y en completa libertad, remite fruta menos seleccionada. Una vez las expediciones en poder de la Casa de Comisión, ésta efectúa una venta, entre las muchas, a un comprador que adquiere diez bultos garantizados por la marca nacional y diez bultos sin la marca. El comprador, deseoso de mayor ganancia, mezcla la fruta garantizada con la no garantizada, dejando a la vista del consumidor los envases con la etiqueta de garantía. En este caso, ¿quién es capaz de descubrir semejante infracción? Pero, en cambio, el público consumidor, que es el que verdaderamente debe acreditar la marca, se fijará en que la fruta que le ofrecen no reúne las condiciones debidas, a pesar de ir los envases marcados con el lema «Marca Nacional Comité de Vigilancia de Exportación.—España».

Es necesario, pues, a mi ver, que el Comité de Vigilancia de Exportación, estudié detenidamente esta cuestión creando en nuestros mercados Comités o Delegaciones que al propio tiempo se les destine como control del Estado, los organice en forma que puedan informar a los exportadores y productores la situación verdad de cada mercado exterior, o sea, perspectiva, precios y todos cuantos datos precisas para el buen funcionamiento de nuestros mercados productores.

Para ello es preciso que el citado Comité de Vigilancia de Exportación, designe Agentes debidamente capacitados en cada uno de los principales mercados exteriores que, además del cargo de inspectores de la marca nacional, informen diariamente a los Comités o Delegaciones la situación de su respectivo mercado, y de esta forma se evitaría lo que está ocurriendo en la actualidad, que nuestra exportación de frutas está supeditada a las informaciones apañadas de antemano por intermediarios de mala fe con el único objeto de conseguir el maximum de consignaciones.

La Federación de Exportadores de Naranja acordó la obligatoriedad inexcusable para los asociados de confiar en lo futuro a la entidad el cuidado de habilitar la salida de España de todas las expediciones y solicitar a los Poderes públicos el apoyo necesario para que los delegados en el extranjero tengan la misma eficacia en su cometido.

Esto demuestra claramente que los exportadores se van dando cuenta de la falta de organización y de la necesidad imprescindible de que el Estado apoye este comercio tan falta de protección.

Mucho dicto yo de aspirar en estos artículos, que no pueden ser extensos, a presentar un cuadro completo de la organización que deben darse a los diferentes Comités o Delegaciones; me limito y debo limitarme a exponer solamente la idea aguardando la celebración del Primer Congreso Internacional de Productores, Exportadores e Importadores de frutos de España para exponer un estudio completo bajo la denominación de «Organización y regularización de la exportación de frutas bajo el control del Estado».

RICARDO PEDREÑO

TAURINAS

PARA SAN MATEO

Ya sabemos algo de las venidas corridas de feria. Un buen aficionado local ha charlado en Burgos con «Dominguín», empresario taurino de la plaza burgalesa, y al adelantarse a aquel lo que ya tenía hecho para San Mateo, el citado aficionado se ha apresurado a comunicarnos y «velar» por dónde podemos dar a la acción un anticipo de los proyectos que animan a don Domingo González.

Y en verdad que las primeras gestiones son de las que hay que acoger con todo agrado y aplauso.

«Dominguín» tiene ya en firme los contratos de «Chicuelo», Marqués, Marcial Lalanda y «Cagancho», y comprada una corrida a don Ernesto Blanco, de legítima procedencia Paride.

Cuatro matadores y una ganadería, de primera fila. Y como las corridas ha de ser sólo dos—aunque nada nos dicen, suponemos que no fallará la consabida novillada—, poco resta por hacer para formar las combinaciones de amos días.

Parece que «Dominguín» se inclina por traer una corrida de Miura. No son los diestros mencionados los que más simulan a la latida divisa, y no sería muy acertada, por ejemplo, una combinación «Chicuelo» y «Cagancho» con cualquier otro y mureños. Ancha, que ya serán los propios espadas citados los que pongan obstáculos a lidiar ese ganado.

Y como este es asunto a resolver, y nosotros sólo hemos de comentar lo ya hecho, nuestro comentario ahora es favorable a «Dominguín», pues los cuatro nombres indicados, tres, sobre todo, mereceran de seguro la aprobación de toda la acción riojana.

Don, de lo bueno, lo mejor, y como este ha sido siempre nuestro criterio en cuanto se relacione con las corridas de San Mateo, afiadimos a «Dominguín» y «Cagancho», a juzgar por este inmejorable principio, repetir ese aplauso cuando nos de cuenta definitiva de sus trabajos.

PROXIMO FESTIVAL BENEFICO

Corresponde su organización a los ferroviarios de esta Sección, y tan adelantados están las gestiones que no van a pasar muchos días sin que los programas nos indiquen los muchos detalles y adiciones que va a tener su festival, a beneficio del Colegio de Huérfanos y del Montepío de la Asociación.

Ayer estuvo la comisión inspectora en las ganaderías locales, y en la del señor Escobar separo cuatro crates, muy apañados, y no faltos del debido respeto, que tiene peso y densidad en relación a la actualidad.

Las cuadrillas, así como los «ancreados» y «cuadrados», que de todo habrá en la fiesta, serán seleccionados hoy o mañana entre los muchos aspirantes taurinos, y lo propio ocurrirá con las presidentas.

Otros muchos asuntos tendrá el festival, que en su día detallaremos. Además de la taurina, los ferroviarios organizan una gran verbenas, para la que será necesario el anuncio de andena, y que tendrá lugar en la amplia plaza de la estación, iluminada profusamente, y en la cual se instalará cuanto requiere una fiesta verbenada de primera categoría.

Y para que vamos a augurar sendos éxitos a los festivales de los ferroviarios. Es tan seguro su brillante resultado, que, como dijo el poeta, «es cosa ya olvidada, por sabida».

La fecha del festival taurino será seguramente el 21 del actual o el día de Santiago.

JAIME NOAIN, «VINCITOR»

TEATRO MODERNO
GRAN COMPANIA DE ESPECTACULOS MODERNOS, DEL
TEATRO ROMEA, DE MADRID
MIÉRCOLES, 3 DE JULIO
VERMOUTH: A LAS SIETE Y MEDIA
Grandioso éxito de la travesía cómica-lírica en dos actos

EL ANTOJO
NOCHE: A LAS DIEZ Y MEDIA
Estrano de la suplantación cómica-lírica en dos actos

EL VIAJANTE EN CUEROS
FIN DE FIESTA por ISABELITA RUIZ y LEPE.

Contento que, separada por España entera, tenía uno de sus sostenes en Logroño, y al brindar su primer novillo lo hizo por el glorioso Galarza, aquel que se consideraba casi paisano.

Y al brindar siguió una taena inmensa de valor y arte, con música, ovaciones ininterumpidas y toda la apoteosis del triunfo.

Bien por Jaime, tovero, y por Jaime, semi-logroñés.

LAS DE ESTELLA
Anticipamos hace días que Gitanillo de Kacia sería el empresario de las funciones taurinas de la ciudad del bga. Ya tiene tramado el cartel que ofrecerá a los estelenses.

El primer día Kayto y Emilio Amoros, se las habrían con rostos de una ganadería aun no designada. ¡A que a lo mejor conocemos ya nosotros los toros que se lidiaran en Estella?

El segundo día, unirá Gitanillo a su condición de empresario, la de ganadero, pues los novillos que se lidiaran pertenecerán a la reciente vacada firmada por el ex torero de Kacia. De estroqueiros se encargarán Pascual Benard, Angel Lahoz, «Jardineiro» y José Oniel, tres aragoneses ya aplaudidos en la plaza de Zangaza.

Y el día 6 de agosto, tercero, las fiestas taurinas estelenses, el programa será de aspecto cómico.

Los estelenses van a tener funciones para todos los gustos.

LAS DE VITORIA

Hemos oído, por fuente muy autorizada, que Torquito, empresario alevés en las corridas de la Blanca, ha introducido algunas modificaciones en la combinación primeramente anunciada.

A Marcial le conviene lidiar los Albaserradas y Félix Rodríguez—si es que para entonces está en condiciones de torear, y esto lo decimos nosotros—ha mostrado deseos de actuar en la primera corrida. Por estas causas, ha habido que hacer las modificaciones indicadas.

Y aunque se han barajado los nombres, las combinaciones siguen siendo de primerísima categoría.

Y si no véanse. Día 3 de agosto.—Chicuelo, Marqués y Félix Rodríguez, con toros de Coquilla.

Día 4.—Seis de Mirube, para Marqués, Villalta y Manolo Mejía «Bienvenida». (Este último, casi seguro).

Día 5.—Albaserradas, para Marcial Barrera y Gitanillo de Triana, que reaparecerá después de su gravísimo accidente automovilista.

Son o no de primerísima las corridas de Vitoria? MIGUELIYO.

POLITICA EXTRANJERA

El renacimiento belga

La Prensa inglesa y francesa truzen estos días de un libro del secretario comercial de la Embajada de la Gran Bretaña en Bruselas, M. Keyntens, sobre la situación económica y las condiciones comerciales de Bélgica. Al ocuparse de tal obra, los diarios británicos y franceses estiman que la organización dada al trabajo y al país en general por los belgas debe ser estudiada y seguida por otros pueblos.

Bélgica va, con paso firme y seguro, hacia una prosperidad sana y sólida. Su actividad industrial y agrícola ha sido bien dirigida, en forma tal, que los esfuerzos industriales y colectivos no han podido ser estériles, aprovechándose todos por el bien común.

Las industrias han producido buenos artículos a precios económicos, estudiándose los mercados vecinos para colocarlos fácilmente. De este modo se han conquistado compradores y se ha dado un poderoso impulso a la economía nacional.

La deuda flotante exterior ha sido completamente eliminada, y la interior, considerablemente reducida. Los ingresos exceden de las provisiones presupuestarias, y el Banco Nacional belga tiene posición tan fuerte, que sus reservas or y divisas or representan del 73 al 78 por 100 de la circulación.

En las conclusiones de tan notable trabajo se hace constar que la hacienda pública y privada están saneadas y que el comercio y la industria florecen: aumentan las vías de comunicación, los ferrocarriles mejoran su material y se trabaja con ardor en todas partes.

Como se ha logrado tal éxito en los años transcurridos desde la guerra? La respuesta a esta pregunta es sencilla: con trabajo y organización. Se ha procurado sumar todos los esfuerzos, dirigidos con firmeza, alentar esperanzas, premiar al que trabaja, equiparar a las industrias con aparatos y máquinas progresivas para que produzcan bien y económicamente, estudiar a fondo los mercados, no tirar a ciego en cosas inútiles...

Y así se ha logrado en poco tiempo que el país renazca y surja un renacimiento que admira.

DESDE EL BULEVAK

Lo diremos una vez más hasta que quede grabado indeleblemente. Decididamente, así no se puede vivir. Aludidos, sin reflexión alguna, sin mirar al porvenir ni al umbral, estamos derrochando tres fortunas: el dinero, la salud y la vida.

Esto de que la humanidad—yo hablo solamente de la humanidad de la provincia de Guipúzcoa—no piense más que en divertirse y en disfrutar de los placeres, no está ni medio bien siquiera. Así es que luego no hace la Diputación más que quejarse de que se le está llenando de locos el Manicomio provincial que tenemos en Santa Agueda. Y digo que «tenemos», porque aun cuando yo no soy donostiarra (meteo), tengo adquiridos derechos legales a una celda en Santa Agueda, y puedo optar entre él y el de mi pueblo.

Día y medio de fiesta consecutivos, tuvimos por San Juan. Como no era cosa de andar escatimando mediocidad cuando de divertirse se trataba, la mitad de la provincia hizo fiesta los dos días porque festejaba a su santo Patrón—era la Guipúzcoa interior—o sea la terrestre—y a acompañarla en sus tribulaciones y en la mesa, acudió casi toda la otra mitad.

Ahora, con motivo de «caer» San Pedro en sábado—no esperen ustedes el chiste de que al día siguiente es domingo—ha celebrado su Patrón la otra mitad de Guipúzcoa, día exterior, la que «da al mar» y a corresponder a la atención de San Juan, ha asistido la parte de provincia que entonces está la celebrante. ¡Fraternal ley de las compensaciones!

Ahora, con motivo de «caer» San Pedro en sábado—no esperen ustedes el chiste de que al día siguiente es domingo—ha celebrado su Patrón la otra mitad de Guipúzcoa, día exterior, la que «da al mar» y a corresponder a la atención de San Juan, ha asistido la parte de provincia que entonces está la celebrante. ¡Fraternal ley de las compensaciones!

San Sebastián es ecuaníme. No se inclina ni por una ni por otra parte. Como cabeza visible de la provincia se inclina por las dos. Y así como en los dos días Sanjuaneros se desplazan Tolosa, Eibar, Mondragón, Andoain, Hernani y Pasajes de San Juan, ahora se ha desplazado a Pasajes de San Pedro, Orío, Guetaria, Zumaya, Motrico, etc.

Yo estuve en esta última villa marítima—última de la provincia, pues a continuación está Ondárroa y puedo dar fe de que por ferrocarriles Vascongados y por el Urola circularon muchos miles de almas y que los dos días de las respectivas bandas municipales—que en todas las villas las hay—debieron terminar completamente desinflados de tanto soplar. Esto de asoplarse tiene varias acepciones.

Como para la hora de celebrarse las procesiones, llegó con la debida confirmación oficial, la gratísima noticia de la salvación de los heroicos aviadores, se intensificó enormemente la alegría, por todas partes.

Yo no me atreví a decir que se puso un plato más en el menú de las comidas, pero sí me atreví a asegurar que cafeteros, bareros y taberneros, palidieron ante el peligro, no remoto, de un agotamiento en las existencias.

Irún celebró el sábado, la víspera de San Marcial. Y antes de pasar adelante, he de recoger una observación. Así como el día de San Juan hubo fiesta taurina en tres plazas guipuzcoanas, el día de San Pedro, ni al siguiente, no las ha habido en ninguna. Anotemos el detalle en honor de San Juan.

El domingo estuvo Irún, completamente intranquilos. Esta fiesta de la conmemoración de la batalla de San Marcial es tan típica y tan atractiva, que nada tiene de extraño que

BACHILLERATO UNIVERSITARIO Y ELEMENTAL

reparación para Reválidas y asignaturas, para la convocatoria de septiembre próximo, desde el 1.º de julio
Exitos no superados hasta hoy en todo el distrito universitario
INTERNOS. - EXTERNOS. - MEDIO - PENSIONISTAS
Pidan reglamentos y detalles al:
Director Propietario. D. Miguel Labordeta
COLEGIO CENTRAL DE SANTO TOMAS DE AQUINO
Buen Pastor 1.-Teléfono 22-09.-Apartado 92.-Zaragoza

no fuesen solamente San Sebastián y las localidades próximas las que se volcaron sobre Irún, sino que de Francia y de Navarra, se desplazaron muchos miles de almas a presenciar el pintoresco desfile de aquel ejército de paisanos, formado por Infantería, Caballería y Artillería, y cuyo mayor atractivo no son aquellos jets y oficiales improvisados, sino las cantineras, las guisimas cantineras que lleva cada compañía—estas son diez y seis—la sección de Caballería y la de Artillería, también montada.

El ejército del salarde, estuvo haciendo descargas, desde las seis de la mañana hasta el anochecer. Dentro de quince días, aun flotará en Irún, el olor de la pólvora.

Debajo de esta crónica verán ustedes el anuncio de un hotel; el «Hotel Madrid». Es el antiguo Hotel del Príncipe, que ahora se ha trasladado y en cuya magnífica casa—el mismísimo teatro del Príncipe—han instalado el Hotel Madrid los conocidísimos, populares y simpáticos harenenses hermanos López, los «chijos de Facion», que no por eso dejan el magnífico bar Las Golondrinas.

Ya saben los riojanos donde van a estar estupidamente bien y sin que les den golpes en la cabeza»

A GORROCHATAGUI.

Hotel Madrid

ANTIGUO HOTEL PRINCIPE
Situado en el mismo Rompeolas.
Espléndidas vistas a alta mar.
ALDAMAR, 7
SAN SEBASTIAN

Dos graves accidentes de aviación

BERLIN, 2.—El grave accidente de aviación de Lindau, en el que hallaron la muerte cinco personas y resultaron gravemente heridas otras dos, fue debido a un error del piloto, quien cegado por la luz del sol, no encareó suficientemente y a tiempo el aparato.

Los diarios dicen que la muchedumbre, que desde la orilla del lago de Costanza presencié el accidente, se indignó contra la actitud del capitán de un barco que se hallaba a un centenar de metros del lugar donde cayó el avión, y que continuó su ruta sin preocuparse poco ni mucho de la suerte de sus ocupantes.

NUEVA YORK, 2.—El aviador Wilmer Stutz estaba realizando ejercicios acrobáticos, cuando el aparato entró en barrera hallándose a una altura de noventa metros.

Stutz y otros dos aviadores que ocupaban el aparato quedaron muertos. Este es el cuarto accidente de aviación de consecuencias fatales que ha ocurrido en el aeródromo de Long Island en pocos días.

Por estos días se cumple precisamente un año que Stutz efectuó a través transatlántica con miss Earhart, pilotando el aeroplano Friendship.

BARCELONESAS

Barcelona, 2.—Varias horas. ABOGADOS AL BANARSE

Comunican de Martorell que ayer salieron para bañarse en el río Llobregat tres jóvenes y una muchacha, hermana de uno de ellos, a la que se unió el avío, Paulino Martí, de 25 años de edad. Debido, sin duda, a los últimos temporales, el río experimentó rápidamente una gran crecida, y los jóvenes se vieron arrastrados por la corriente, sin que los esfuerzos de algunos campesiones que presenciaron la desgracia sirvieran para evitar que tuviera ésta fatales consecuencias. Pericloron abogados dos de los jóvenes de Martorell y el novio de la muchacha, consiguiendo salvarse ésta y un hermano suyo, que se encuentra gravemente enfermo.

EL ATENEO REELIGE A SU PRESIDENTE
Hoy ha celebrado Junta extraordinaria el Ateneo Barcelonés, procediéndose a la renovación del cargo de presidente, que ha recaído nuevamente en don Pedro Coroninas.

EL CADAVER DE UN SUICIDA
En la playa de Casa Antónes ha aparecido el cadáver de Francisco Jiménez, que ayer se arrojó al agua, atán-

MULTA CONDONADA

El gobernador civil interino ha comunicado al periódico «Las Noticias» que el ministro de la Gobernación ha condonado la multa de mil pesetas que se impuso a dicho diario por publicar la falsa noticia de que habían aparecido los aviadores.

SE CUELGA DE UNO DE LOS GANCHOS DE UNA CARNICERIA

En una carnicería instalada en la casa número 40 de la calle Ancha, se ha suicidado el súbdito alemán Enrich Wiagem. Para conseguir sus fatales propósitos penetró en el establecimiento por una claraboya, y después se colgó de uno de los ganchos que se utilizan para las carnes.

Logroño en el «Día de los aviadores»

Con un día bastante bueno, en el que el termómetro llegó a 35 grados al sol y el barómetro descendió hasta señalar a las seis de la tarde 749,3 milímetros, se celebraron los actos dedicados al hecho tan salvamento de los aviadores del «Friendship».

A las doce se celebró en la Colegiata el solemne Te-Deum, al que acudieron las autoridades, el Ayuntamiento en Corporación, comisiones de los regimientos de la plaza y basantes empleados públicos y otras personas.

Se vio animadísima la tribuna del doctor Zubia durante el concierto musical dado en esta de doce a una y media del día. Enorme concurrencia hubo en el paseo del Príncipe de Vergara durante el concierto celebrado de diez y media a doce y media de la noche. Brillantísima fue la menuda bailada del Club Deportivo, y muy selecta la comedia íntima que celebraron los aviadores en Kecojo con asistencia del general gobernador militar, gobernador civil y alcalde.

La Diputación obsequio con una cena extraordinaria a los educandos del Reformatorio de Menores, que presenciaron el presidente y vicepresidente del Tribunal de Niños, señores Polanco y Asunción de Salinas, y el Ayuntamiento mejoró la comedia de la Cocina Económica, y para los reclusos de la Prisión provincial, y obsequió con una merienda a los niños aislados de la Casa de Beneficencia.

La Diputación provincial ha hecho un donativo de cien pesetas para la Prisión provincial para mejorar el rancho de los reclusos, con motivo del hallazgo de los aviadores.

Como en el número de ayer anticipamos, esta noche, a las diez, habrá verberna popular organizada por el Casino de Clases de esta capital, siempre atento a los latidos de la opinión, en la Plaza de San Agustín, inmediata a su Sociedad, sucesiva de exteriorizar su alegría por el salvamento de nuestros aviadores, y de contribuir al regocijo popular.

Estará en cargada de amenizar las fiestas la brillante música del regimiento de Bailén, con los más alegres juguetes de su repertorio, y para que no haya descanso, vamos organizados con la churrería clásica, edarán olor y sabor a la verberna.

El número selecto y principal de otras expansiones lo constituyen las verbenas, y de éstas hay abundantemente un plantel por el que están descontentos el éxito y alos marcos.

Jorge V ha regresado a Londres

EL PUEBLO LE ACLAMÓ ESPECIALMENTE AL ASOMARSE AL BALCON DE PALACIO, CON SU NIETA EN BRAZOS

LONDRES, 2.—El rey ha sido objeto de un recibimiento indescriptible a su llegada a Londres en landó. Una multitud enorme le aclamó desde Hyde Park a Buckingham y se agolpó después ante el palacio, en espera de que el monarca saliese al balcón, como lo hizo. La ovación más ruidosa y entusiasta fue cuando Jorge V cogió en brazos a su nieta Isabel, hija de los duques de York, de tres años de edad, para que la pequeña saludase también a la multitud.

Por la noche se ha publicado una corta proclama de Su Majestad, dando las gracias a todos los pueblos del Imperio por el cuidado con que han seguido y han pedido a Dios la curación de Jorge V.

En el Palacio Real estaba Alfonso XIII. Hace cinco meses que el rey salió para Bognor.

BANCO CENTRAL

Domicilio Social.-MADRID

Capital autorizado...	DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS
Id. desembolsado...	SESENTA
Fondo de reserva...	VEINTE

INTERESES QUE ABONA:

Cuentas corrientes a la vista...	2'50 por 100 anual
Con ocho días preaviso...	3 por 100 "
A tres meses...	3'50 por 100 "
A seis meses...	4 por 100 "
A un año...	4'50 por 100 "

CAJA DE AHOROS, 4 POR 100 ANUAL

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
MAS DE CIENTO SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

Sucursales en la Rioja:

LOGRONO	HARO	NAJERA
---------	------	--------

Muro de la Mata, núm. 12. Calle de la Vega, 11.
(Locales de su propiedad)

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN

en el Hotel Ezcurra

CRITICA DEPORTIVA

LOS IDOLOS ROTOS

La derrota de Uzcudun no ha perdido actualidad. El teiz hallazgo del hidroavión de Franco, ha acaparado la atención de toda la prensa y los comentarios jocosos llenaron el espacio que de otro modo, se hubiera dedicado a la anárgura de aquel vencimiento. Por lo tanto aún es oportuno hacer unas modestas consideraciones sobre la acción del vasco en América, con la claridad y la franqueza que son nuestras fieles compañeras.

Hay que admitir la derrota serena, pensando que es bien merecida. Este no es un tropiezo más de Paulino sino el definitivo tropezón que le apartará—es nuestra creencia—definitivamente de la ocasión para conquistar un campeonato que no merece. Se ha exagerado mucho, muchísimo, el poder de Uzcudun, lo que impidió reflexionar sobre los incidentes que le acompañaron y que eran un aviso de este final lamentable. Paulino ha engañado a todos, de manera especial a los aficionados españoles que casi le dedicaron un culto idólatrico. Desde luego, el vasco creyó de buena fe en sus condiciones excepcionales y, mal guiado y peor aconsejado, se entregó a las dulzuras del optimismo que le fué tan perjudicial.

Parece que es una condición racial ésta del exceso de confianza en nuestras propias fuerzas, que casi siempre nos faltan en el momento decisivo. Lo que ha ocurrido a Paulino Uzcudun nos está sucediendo y nos sucedió, en todos los órdenes de la vida. Bien está la conciencia del propio poderío pero contando con el del adversario sin menoscabarle. Uzcudun se nos antoja a nosotros que concebimos al alemán menos importancia de la debida. No se preparó convenientemente y acaso sólo se preocupó de entrenarse para pegar, para acometer con saña, con pujanza terrible y se le olvidó el pequeño detalle de acondicionar su cuerpo para la resistencia. Nunca le habían puesto k. o. y eso le daba un prestigio que terminó por trastornar su juicio hasta el punto de hacer chacota casi de las posibilidades de su rival, en esas declaraciones absurdas de antes del match, que ahora daría cualquier cosa por retirar. Igual recordamos que le sucedió a Carpentier, el vodevilístico pugil galo, cuando engrasado por unos triunfos rápidos logrados mediante su cénfire directo sobre boxeadores de mediano cartel, se fué a Norteamérica a enfrentarse con Dempsey, sin preocuparse en lo más mínimo de un serio entrenamiento, de una preparación adecuada para resistir la violación extraordinaria de los puñetazos del entonces formidable Jack. Creyó que con su directo tenía bastante. Lo mismo le ha sucedido ahora a Uzcudun, que por estar seguro del poder de sus puños no pensó ni remotamente en que el otro pudiera pegar con semejante vigor.

Pero la culpa principal no es la de ese risueño «mitil» de Regil, trastornado en unos años por un virtuoso vivir que jamás había imaginado. Los culpables son los que le han rodeado, los que tenían la obligación de suplir con sus cerebros la deficiente lucidez del muchachote que no pudo entrever los peligros del mundo cuando cortaba árboles ciclopeos con su hacha formidable. Esos técnicos que no le han enseñado, que no le liberaron de tanto combate inútil donde fué gastando las fuerzas y los años. Esos preparadores que no han sabido darle una técnica defensiva adecuada que hubiera impedido el triste espectáculo de ver cómo aguantaba inconsciente los continuos golpes a la cara que le propinó el germano durante los quince «rounds» interminables, sin que el pobre Paulino acertase a hurtar el rostro a los puñetazos terribles del alemán.

Y no olvidemos la parte que en la tremenda desilusión sufrida en España, tienen esos críticos a los que ha cegado un inexplicable optimismo. Nos referimos, como es natural, a esos que han presenciado la actuación de Uzcudun en América, y la de Max Schiemeling también, que hasta el mismo día del combate fatal publicaban en los periódicos españoles unas crónicas llenas de efencia,

Un riojano, mozo de la estación del Norte, de Irún, mata a tiros a un compañero suyo

Dice nuestro querido colega «La Voz de Guipúzcoa»:

«La alegría que reinaba en la ciudad fronteriza por las fiestas de San Pedro y San Marcial, ha sido turbada, en sus últimas horas, con un sangriento suceso.

Serían las ocho y media de la noche cuando corrió por la ciudad la noticia de que en la estación del Norte había ocurrido una grave suceso, del que eran protagonistas dos empleados de la Compañía, resentidos sin duda por motivos de su empleo, y que en la noche de ayer discutieron, terminando su reyerta trágicamente.

Los protagonistas del suceso fueron éstos el mozo de estación Lorenzo Perca, de sesenta y dos años, y Mariano del Barrio, de treinta. Ambos eran empleados de la Compañía, del Norte, el primero mozo de estación y el segundo lampistero.

Los dos empleados estaban resentidos desde hace cierto tiempo, por cuestiones del trabajo que desempeñaban en la estación del Norte. Según las versiones recogidas anoche, Lorenzo Perca había denunciado a sus jefes ciertas faltas cometidas por su compañero en las horas de servicio. Los jefes de la Compañía debieron de amonestar al llamado del Barrio, y hasta imponerle un correctivo, por cuanto que a partir de aquel día los dos mozos de la Compañía se mostraban distantes, apenas cambiándose la palabra sino para lo imprescindible en las horas en que debían estar juntos por las obligaciones de su trabajo.

Indudablemente, continuando de esta forma era inevitable que los dos hombres, ambos heridos en su amor propio, se encontraran otra vez, discutiendo sobre el particular, que les había obligado a distanciarse en su amistad de compañeros de trabajo.

LA AGRESION

Y este momento llegó anoche. A la hora que señalamos en las líneas precedentes, el público en su mayoría de San Sebastián, que había acudido a Irún atraído por las tradicionales fiestas de la ciudad fronteriza llenaba los andenes de la estación del Norte, esperando la llegada de uno de los trenes eléctricos.

Apenas se dió cuenta de que dos empleados cambiaban unas palabras. De repente, el público se vio sorprendido por tres disparos de pistola, que sembraron la alarma haciendo que cuantos allí estaban se precipitaran hacia la salida, con el propósito de ganar la puerta para ponerse a salvo de los disparos.

Las personas que más serenas se quedaron en el andén, así como varios empleados, vieron que uno de los dos hombres que parecían haber discutido, caía al suelo de bruces, quedando tendido, inerte, en el andén.

Mientras unos socorrieran al caído, el agresor, que con la pistola en la mano no ofrecía resistencia alguna, fué detenido por los agentes señores Vives, García y Martínez.

El herido era el mozo lampistero Mariano del Barrio.

FALLECE EL HERIDO

Con toda rapidez se instaló a Mariano del Barrio en uno de los coches de punto parados frente a la estación, y se le trasladó al Hospital de Irún.

Cuando era conducido a la sala de operaciones del Centro benéfico, el desgraciado Mariano dejaba de existir.

INTERVIENE EL JUZGADO

El juzgado se personó inmediatamente en el Hospital, para instruir las primeras diligencias y disponer el traslado del cadáver al depósito judicial, donde hoy le será practicada la autopsia.

Mariano del Barrio fué alcanzado por uno de los tres proyectiles que le descerrajó por la espalda su agresor. La herida era mortal de necesidad.

EL AGRESOR, A LA CARCEL

El agresor se mostraba tranquilo cuando le detuvieron los agentes en el mismo andén número 1, donde agredió a su compañero de trabajo. No pronunció una palabra durante el trayecto a la cárcel, encerrándose en un mutismo absoluto.

LAS CAUSAS DEL CRIMEN

A última hora de la noche, el detenido no había prestado declaración ante el juez, ignorándose en concreto los motivos que le indujeron a adoptar tan terrible decisión de arrebatar la vida a un compañero. Los únicos móviles del crimen, hasta ahora, parecen ser los antiguos resentimientos personales que hemos detallado en líneas precedentes.

¡FUE AMENAZADO EL MATA-DOR!

Parece ser que el agresor, Lorenzo Perca, había sido amenazado por la víctima hace dos días. Tal vez fuera ésta una de las causas por las que Lorenzo decidiera acabar esta cuestión, determinando tan trágico final.

Plaza de Toros de Pamplona

CONVERTIDA EN TEATRO DE VERANO

Espectáculo grandioso en la noche del 10 de julio, miércoles, a las once en punto.

Homenaje al compositor navarro Arrieta, con la cooperación del eminente tenor

Hipólito Lázaro

y todo el brillante elenco de cantantes y coros del Teatro Real, de Madrid.

Verdadero estreno, en Pamplona, de la ópera en tres actos, letra de Campradón y música de Arrieta

MARINA

Escenario, decorado, vestuario, atrezzo, servicio de escena, expresamente perfeccionado en Madrid.

El papel de Jorge es una creación insuperable del divo de divos

HIPOLITO LAZARO

Se ha habilitado la Plaza de Toros, convertida en un delicioso teatro de verano, para que la capacidad y comodidad de las localidades puedan satisfacer los anhelos del público, que disfrutará de precios proporcionales.

10 de julio, miércoles **A las once de la noche**

NO SE PUDO EVITAR LA AGRESION

Algunas personas que prestaron declaración ante el inspector de Vigilancia, afirmaron que la agresión fue tan rápida e inesperada, que no pudieron evitarla, a pesar de estar tan próximos a los protagonistas.

OTROS DETALLES

La víctima del trágico suceso de anoche en la estación del Norte de Irún, se llamaba como ya hemos dicho, Mariano del Barrio Sáinz. Era casado y vivía con su familia en el barrio Mendelú, de Irún, «Villa Juanita», primero, derecha.

El agresor, Lorenzo Perca López, de estado casado y con domicilio en la calle Fuencarrabía, número 84, tercero, derecha.

DESDE EL ARENAL AL ESPOLON

Pocas cosas notables que mencionar desde mi última croniquera.

Una de ellas es la relación que con el proyecto de construcción de una gran estación central de autobuses, que sería ni más ni menos que como una gran estación de ferrocarril, con sus andenes, con sus salas de espera, con sus inquilinas, con sus servicios de mozos y demás detalles inherentes a esta clase de organizaciones.

Hoy en día continúan a Bilbao treinta y tantas líneas de autobuses, cuyo estacionamiento no ha llegado a construir un problema, y a evitarlo se tiende con la construcción de la gran estación central.

El número de salidas diarias de autobuses se calcula en unas 120 y en otras tantas las entradas, lo que supone un movimiento más que regular y más que digno de ser encuadrado de modo conveniente a las necesidades urbanas.

Hoy en día, para tomar un autobús, cuya salida está organizada a la manera más... organizada imaginable, es necesario poco menos que tomar un ascensor especializado en la materia. Centralizados los servicios, claro está que no habría más que un punto de orientación y el problema se simplificaría de modo muy notable.

El proyecto cuenta con la simpatía y apoyo del Ayuntamiento, del Comité de Turismo y del Gobierno.

Actualmente se está estudiando lo relativo al aparcamiento de la estación, que, desde luego, puede asegurarse no será construido en el caso viejo, por cuyas angostas callejas sería imprudente meter las enormes moles que ahora se están para los viles por carretera.

Otra de las novedades salientes se refiere a la ampliación del Manicomio provincial de mujeres de Zaldívar, a fin de dotarle de aquella eficacia y capacidad que inspiraron la idea de la habilitación del parque del antiguo balneario para dicha finalidad benéfica.

A tal objeto se trata de adquirir algunos de los amplios terrenos colindantes para construir en ellos varios pabellones más.

La situación presente del problema manicomial en Vizcaya lo viene exigiendo así de modo imperioso, pues la población demente alcanza una cifra notablemente elevada en proporción al número de habitantes de la provincia.

En el Manicomio de Bermeo hay ahora 350 dementes, de ellos 272 varones y 76 hembras. En Zaldívar—donde, como ya hemos dicho, se alojan solamente mujeres—hay 283 acogidas, ninguna de ellas (¡que conste eh!), por alcoholismo. A estas cifras hay que sumar las de otros dementes que, por cuenta del erario provincial y a causa de la incapaci-

dad de nuestros manicomos propios, se hallan en los de Valladolid, Pamplona, Santa Agueda, Cienfuegos y no sabemos si alguno más. En números redondos los dementes de Vizcaya no bajan de 800, incluidos los que viven con sus familias.

De lo que se trata es de reunir en Zaldívar todas las mujeres, capacitando al de Bermeo para que pueda albergar a todos los hombres.

En varones, el diagnóstico que más dementes da es el de demencia precoz con 71 casos, siguiéndole el de idioteo con 50 y el de la psicosis maniaco depresiva con 43; y en hembras, las esquizofrenias con 151 y después mucho después, el delirio sistemático progresivo con 41 y las oligofrenias con 28.

Otro dato; los dementes por alcoholismo no pasan de 15, todos ellos varones. Mujeres dementes por alcoholismo no hay absolutamente ninguna.

Ustedes recordarán que toda la guerra sin cuartel declarada al vino en estas latitudes tiene por base el enorme contingente de dementes que dan las bebidas alcohólicas.

¡Definitivo!

La política de los cambios

El Gobierno ha publicado una nota oficiosa sobre la política que si propone seguir en orden a los cambios, y en ella se percibe que, como era lógico, ha aprovechado en buena parte los consejos de la Comisión dictaminadora sobre la adopción del patrón oro.

Lo más plausible de todo es que no se adopte nada definitivo, sino de carácter transitorio, preparatorio de lo que haya de hacerse en un futuro más lejano. Dejamos a su debido tiempo que las circunstancias en que estamos no son definitivas, que la política no vale lo que debería valer, que hay que esperar oportunidades presupuestarias y de balanza comercial que nos sean más favorables, y como así se declara en la nota, no tenemos para qué ocultar el apoyo que nos merece.

Es notoria la influencia de la balanza comercial en el problema monetario. Todos los países aspiran por ello a tener un saldo favorable. Cuanto sea por ello favorecedor la exportación y disminuir la importación nos parece bien orientado. Con una sola salvedad: la de que no cree en torno al problema una burocracia. Propaganda en este sentido, ejemplo del Estado con la conducta de comprar productos nacionales en la máxima medida posible, protección a aquellos productos agrícolas o industriales que sean necesarios para la vida nacional, con el fin de lograr que subtiendan a ésta, nos parece bien. La Prensa puede hacer no poco en este sentido, divulgando, estimulando... pero ¡por Dios! huyase de la creación de burocracia nueva que embarrace y gaste.

En materia financiera se anuncian medidas de austeridad que cuentan también con nuestro asentimiento. La reducción de gastos públicos—que hemos creído y seguimos creyendo compatible con que no sean desastrosos—los servicios de interés nacional—; la desaparición del presupuesto extraordinario y de las Deudas especiales; la conclusión de los avales con Estados y la reglamentación y coordinación de las emisiones que hagan las Corporaciones provinciales y municipales, son extensos que siempre defendimos. Podrán conducir, seguramente conducirán, a una mejor situación; pero, además, serán premisas de las que podrá también derivarse una disminución efectiva de Deuda pública y una política de desgravaciones.

Creemos que el Gobierno debe atender también lo que en el dictamen de la Comisión del patrón oro se dice sobre política económica. Es necesario dar marcha atrás en ese excesivo impulso de estatismo que se viene observando, dejar a la iniciativa privada y al espíritu de empresa un margen de mayor libertad.

El día en que se haga esto, y se haya equilibrado la balanza comercial y suprimido el presupuesto extraordinario, la política de los cambios no nos preocupará. Y como a todo eso puede llegarse, nos parece bien que se adopten medidas de carácter transitorio. Que se muestre voluntad de poner remedio, pero sin precipitación.

En el vecino pueblo de Barambio, y con ocasión de la fiesta de San Pedro, celebraron los mozos una charreada que fué muy celebrada por la Colonia veramega.

Juntos, en amigable camaradería, varios muchachos de dicha barriada y de las de Inso y Oyatao, sacrificaron un precioso borriquito, lo pusieron en salsa, lo llevaron en olores casquetitas a la romería de Beunza y allí organizaron una de las menendadas más jaraneras que se recuerdan por los vales de Zuya.

Del banquete participaron una veintena de señoritas de la Colonia veramega que, al principio, hacían ascos de la carne del borriquito, pero en cuanto la probaron, fueron las primeras en pedir reinganche.

Dos aristócratas bilbaíños, el marqués de Mac Mahón y la señorita Mariana Joséphine Zurriaga que, con sus marinos, se hallaban dedicados a la pesca en las cercanías de la playa de La Arena, en Poreña, observaron que una gaviota, amarrada a una boya, gateaba, yéndose a merced de la corriente hacia la barra, con grave peligro de perderse.

Sin parar mientes en el que ellos corrían, los aristócratas en cuestión, exigieron su gasolina al peligroso paraje, luchando denodadamente contra el fuerte maretejo que se movía a impulsos del Nordeste y teniendo la fortuna de llegar a tiempo para evitar que la gaviota entrara en la zona fatal.

Los siete hombres que la tripulaban subieron al gasolino, bendiciendo a sus salvadores.

* * *

¡Al fin! y tras 16 años de engorrosa tramitación, el Estado se ha decidido a subastar la sobras de la Casa de Correos de Bilbao.

Lo tremendo del caso es que, a causa de la tardanza y, dado el enorme incremento de la población (cuando se compró el solar, Bilbao contaba con 97.000 habitantes escasos y hoy sobrepasa la cifra de los 155.000), existe el temor de que el edificio resulte pequeño para atender adecuadamente las necesidades de Bilbao de hoy, habida cuenta de que los terrenos, ya chiquitos cuando se adquirieron, no disfrutaban del don de la elasticidad.

Señal... casi gracioso.
Bilbao, julio, 2.

A. PUENTE

En el Manicomio de Bermeo hay ahora 350 dementes, de ellos 272 varones y 76 hembras. En Zaldívar—donde, como ya hemos dicho, se alojan solamente mujeres—hay 283 acogidas, ninguna de ellas (¡que conste eh!), por alcoholismo. A estas cifras hay que sumar las de otros dementes que, por cuenta del erario provincial y a causa de la incapaci-

Médicos

Instrumento: y aparatos de Medicina y Cirugía en general, electromedicina, mobiliario clínico, etc.

A. BALLESTEROS
HENAO, NUM. 20. — BILBAO.
Teléfono 11.579.

Pan y Tostadas de Gluten y Chocolate para diabéticos

VIENA CAPELLANES MADRID.

Fabrica: Martín de los Heros, 33 y 35

Poderoso anti-diabético y antiséptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con 12 barras, de pesetas en toda España. Informado como el mejor por el Laboratorio municipal de Madrid, según fórmula número 82.737.

De venta, Sres. Sáenz y Compañía.
De venta, en farmacias.

LA RIOJA HACI 25 ANOS

Fue recibido en Audiencia por S. M. el rey, nuestro parano don José Bañares Magán, catedrático de Geografía e Historia, del Instituto de Pontevedra, el cual entregó a S. M. un ejemplar de la obra titulada «Napoleón I y II, que terminaba de puñsar, y cuya decoración había sido previamente aceptada por el monarca, que estuvo afectuosísimo en su entrevista con el señor Bañares, como así también en la Infanta Isabel. —En el domicilio de la novia, se celebró el enlace matrimonial de la señorita Felisa Cantera, con el actor del Juzgado de Madrid, don Gato Suárez Coronas. —Se leyeron las primeras amonestaciones matrimoniales del procurador de los tribunales, don Emilio Saracibar y la señorita Margarita Hernández Ruiz, hija del médico, don Donato. —En el día de la boda, se jugó un partido de pelota a mano y a 30 tantos, entre Peró y Molinero, contra Florentino de Baños y Faustino Larios (Rana), ganando aquellos por dos tantos, después de reñida lucha. —Tomó posesión del cargo de magistrado de esta Audiencia, don Pedro Aras Gago. —En Ezcaray, diecinueve años, la esposa de don Arturo Gandasegui, y falleció doña Rufina Grijalba. —En El Villar, sobre las tres de la tarde, cayó un fuerte pedrisco en el término llamado Los Planos; a las seis de la tarde, se repitió el fenómeno, siendo mayor que el anterior, y a las siete y media, descargó el tercer pedrisco, causando grandísimos daños. —En Villalada, se celebró una romería en honor de la Virgen de Lomos de Oros, sufragando los gastos, la señorita Clara Martínez de Pimilos, calculándose en 1.500 personas que asistieron a la fiesta. —En Nieva, fallecieron los vecinos Tomás del Campo y Tomás Sáenz.

En Ezcaray, diecinueve años, la esposa de don Arturo Gandasegui, y falleció doña Rufina Grijalba. —En El Villar, sobre las tres de la tarde, cayó un fuerte pedrisco en el término llamado Los Planos; a las seis de la tarde, se repitió el fenómeno, siendo mayor que el anterior, y a las siete y media, descargó el tercer pedrisco, causando grandísimos daños. —En Villalada, se celebró una romería en honor de la Virgen de Lomos de Oros, sufragando los gastos, la señorita Clara Martínez de Pimilos, calculándose en 1.500 personas que asistieron a la fiesta. —En Nieva, fallecieron los vecinos Tomás del Campo y Tomás Sáenz.

CIUDAD DE NAJERA

TRICION, 1. —CEREMONIA DEL CORAZON DE JESUS.—Como digno remate de los cultos que durante el mes de junio han tenido lugar en esta parroquia en honor del Sagrado Corazón, la Asociación del Apostolado organizó y llevo a efecto en el día de San Pedro, una solemne función religiosa.

A las once de la mañana, se celebró la misa de comunión general, recibiendo el Pán Eucarístico los niños y niñas de las escuelas con sus maestros respectivos, María de los Sagrados, Hijas de María y la Asociación en pleno, cantándose durante la ceremonia algunos motetes.

Por la tarde y después de los cultos propios del día, ocupó la Sagrada Cátedra el Sr. P. Morales, de la Orden Franciscana, quien con gran elocuencia expuso las glorias del Divino Corazón.

Religiosamente se celebró la procesion, que constituyó el acto más grandioso del día, por su buena organización y numerosa concurrencia. —Satisfechas pueden estar las señoras que componen la directiva del Apostolado, a quienes felicitamos por el feliz éxito obtenido.

ESCOLARES.—En el día de ayer y cumpliendo un precepto reglamentario los señores que componen la junta local de enseñanza, visitaron la escuela nacional de niños para contemplar los trabajos realizados por los pequeños durante el curso escolar y a la vez distribuir los premios que para recompensar la asistencia y aplicación, fundó el inolvidable don Oscar Sáenz de Santamaría, que se halla representado en tan hermoso acto, por sus queridos hijos don José y don Sebastián.

Hecha la distribución y después de un breve examen, nuestro querido parroco dirigió la palabra a los niños exhortándoles a que acudan con puntualidad a la escuela para que más tarde sean buenos ciudadanos y termino elevando al Señor una alegre oración por el alma del señor Santamaría. La junta local, complacida del resultado de la visita, otorgó expresivos votos de gracias a los señores Alonso y de Santamaría por los servicios prestados en pro de la enseñanza.

MEJORIA.— Sigue en franca convalecencia nuestra estimada amiga señorita Antonia Alegria, haciendo votos para su completo restablecimiento.

También ha mejorado notablemente en su enfermedad nuestro convecino Fermín Anguiano, de lo cual nos alegramos.

VIAJEROS.—Con objeto de pasar la temporada veraniega, llegaron de Logroño las respetables señoras doña Patrocino y doña Rosario Marrón con sus familias respectivas.

Hemos tenido el gusto de saludar al pundonoso oficial del ejército y profesor del colegio de huérfanos del Excmo. don Sebastián Sáenz, señora y preciosos niños.

Salió para Quijana (Soria) la señora del secretario de este Ayuntamiento doña Agustina Lafuente con sus hijos David y Manolo.

Marchó a Araya (Alava) donde fijará su residencia el farmacéutico don Hipólito Nazar y familia.

Sigue suscripción para las obras de Santiago: Don Hipólito Rodrigo, 10 pesetas; N. N., 5; don Emilio Gutiérrez, 10; doña Agustina Pascual, 5; N. N., 5; doña Felisa Madinaveitia, 10; una religiosa, 5; don José Samaniego, 10; don José Lasheras, 25; don Marcos Gozález, 15; doña Gabriela Sáenz, 5; doña Ángela Gutiérrez, 5; M. I. Sr. Deán de Pamplona, 50; don Manuel Rivas, 5; doña Manuela Jerico, 10; Marcos Cascante, 40; doña Hipólita Bermejo, 5; don Amalio Caro, 10; su esposa doña Angeles Sacris-

tán, 4; sus hijos, don Jesús Calvo, 2; don Crisóstomo Calvo, 2; y María Calvo, 2; una calahorrana, 10; don Pedro M. Baroja, 25; don Emilio Duserm, 10; una feligresa, 10; don Roberto Tutor, 5; su esposa doña Higinia Bella de Tutor, 3; su hija María Teresa Tutor, 5. Siguen recibiendo donativos.

CANALES, 4.

La noticia del hallazgo de Franco y compañeros nos fué comunicada por el cobrador del auto correo, Félix Lierno, que coincidió con la del niño Venancio Blanco, adquirida en Barbado de Herteros. No se dió el debido crédito a estas noticias, pero al día siguiente se confirmaron a la llegada del correo; el pueblo entero con las autoridades a la cabeza y al son de la música, dimos una vuelta por el pueblo cantando la jota estilo canaliega con coplas de Fonso, dedicadas a los tripulantes del «Dormier 16», Cohetes, bombas, las campanas a vuelo, vivas a los aviadores, a España, a Inglaterra, etc., todo eran demostraciones de la gran alegría que reinaba en estos habitantes por la salvación de los tripulantes y gloriosos españoles.

Muy bien, canaliegos, en esto se distingue la sangre española; seguir con vuestro buen humor, que al mismo tiempo demostráis rasgos de patriotismo, porque queréis a España, a sus glorias, a sus héroes y también a vuestro pueblo.—L. Dominguez.

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 1

NOMBRAMIENTO.—Con el carácter de interino ha sido nombrado por la Superioridad maestro de la escuela mixta de Lugar del Río, don Claudio Lerena Manzanares, hijo de nuestro covega y amigo de Berceo don Paulo Lerena.

Con un gran motivo le felicitamos a este y su familia.

NUOVO SECRETARIO.—El aplicado joven Santiago García Ureta, vecino del inmediato pueblo de Berceo, ha obtenido plaza en las últimas oposiciones de secretarios de segunda categoría, celebradas en Madrid, por lo que es felicidísimo de todos sus relacionados.

También nosotros celebramos el triunfo obtenido por el amigo Santiago, pues ya sabe se le aprecia de veras.

FIESTA DE SAN PEDRO.—Pasó dicha festividad con la brillantez de años anteriores, celebrándose aquí en esta iglesia por la tarde, la fiesta de la Doctrina Cristiana; en ella se recitaron bonitos diálogos y poesías por los niños de ambas escuelas, a los cuales, después de les obsequió con una exquisita merienda en el campo.

VERANEANTES.—Uno de estos días, tiene anunciada su llegada a esta, a pasar el verano, la ilustrada profesora doña María Cebrián y familia.

ASCENSO.—Según noticias recibidas, el culto maestro de niños de este pueblo, nuestro particular amigo don David Pérez de Albéniz, ha logrado ascender al sueldo de cuatro mil pesetas, en reñidas oposiciones, últimamente celebradas en Madrid, por lo cual, nos alegramos de su éxito y le felicitamos.

DIEZ CAMPO.—Estos labradores, se hallan en el apogeo de la siega de cebadas, y a juzgar por el aspecto de estas, este año la cosecha de cereales, puede calificarse de buena en general.

ESQUILEO.—Los ganaderos de reses laneras ya han acabado la operación del esquila, cuya lana aun no se ha vendido, existiendo buena partida de ella.—G. Peña.

ANGUIANO, 4.

Con días espléndidos y animación extraordinaria han pasado las festividades de San Juan y San Pedro.

En la tarde del primero de estos días hubo un gran baile en la hermosa pradera llamada «Palacio», continuando por la noche y estando el cuarteto musical a cargo de don Gabriel Canillas, organista de Najera y de su hijo David.

El 29, festividad de San Pedro, patrón de la Parroquia, hubo misa solemne, oficiando el presbítero de esta don Domingo Martínez, haciendo de diácono y subdiácono don Máximo Rubio, párroco de esta y don Jaime López, pronunciando elocuentes sermones el Sr. Sr. Canónigo Magistral de la catedral de Calahorra, don Eladio Díez Ulzurrun, hijo de esta, que hizo ver las virtudes del Príncipe de la Iglesia.

Por la tarde fué la fiesta del Corazón de Jesús, que resultó muy brillante, saliendo la procesion de la parroquia de San Andrés, recorriendo las calles de costumbre, con asistencia de las autoridades, cofradías, los señores maestros con sus niños y sus banderas. El Sr. M. I. Sr. Magistral, ocupó la sagrada cátedra, y nos hizo ver las grandes virtudes del Corazón de Jesús.

DE PELOTA.—Estos días se jugaron dos buenos partidos entre los ases de esta, Emerenciano Martínez (a) «Chanoy», y José Ibáñez, Pedro Muñoz, el Herrero, contra los de Najera Blas Pascual y Alejandro Ruiz Espinosa. Este partido lo jugaron el día 23, perdiendo los najerinos y concertándose la repetición para el 29, festividad de San Pedro, en que les tocó perder a los de casa, después de jugar todos muy bien.

Cuando estaban jugando el desempate y estaban en 17 los de esta, y los najerinos en 16, se presentó una pareja de la guardia civil, suspendiendo el partido hasta las 7 por orden de la autoridad, pues en esa hora era la procesion. Hubo protestas por la suspensión del partido, y pareció bastante mal dicha medida.

Ayer domingo, jugaron Pedro Loza, de Baños, y José Ibáñez, para Emerenciano Martínez (a) «Chanoy», y Pedro Muñoz, teniendo que suspender

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' (Hypo-phosphites Health) medicine. It features an illustration of a family and text describing its benefits for various ailments like anemia and weakness. The text includes: 'Un hijo más... Uno que viene a aumentar la prole de ese dichoso matrimonio, robusto, sano y cuidadoso de la salud de sus hijos. La madre está nutrida y cria bien; el padre está fuerte y animoso para el trabajo. La anemia, la inapetencia y el agotamiento, se combaten rápidamente con el reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD necesario a todas las familias. Aprobado por la Real Academia de Medicina y con casi medio siglo de triunfos. Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.'

el partido, por que Pedro Loza se lesionó un pie. —Tenemos unos días seguidos de sol, cubierto por densos nubarrones, con lo cual los labradores hacen la siega en muy malas condiciones, pues el campo tiene mucha humedad, a causa de las lluvias de días atrás. Los ganaderos están en el apogeo del esquila, dando buen rendimiento en clase y cantidad de lana que, por su finura y justa fama en los mercados se verá muy solicitada, como en años anteriores, y según nos informan ya hay casas, que han solicitado comprarla toda junta. Los hortelanos también tienen mucha ciruela claudia y de primera calidad. —Procedente de Bilbao, llegó a pasar una temporada el joven piloto de la Marina Mercante, don Isaac Usategui, del vapor de la matrícula de Bilbao, «Comde de Abofols». De Calahorra, la simpática pollita Blanca D. Ulzurrun, a pasar unos días con su madre doña Victoria Llarra, viuda de Ulzurrun. Salió para Madrid, don Ricardo Herrero, secretario de este Ayuntamiento. —Por don Juan Alberola, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita de Logroño, Isabel Melguizo, para el viajante de la importante fábrica de muebles de Pedroso, don Gregorio Muro, don Gabriel Alberola. Por tal causa las familias se reunieron en fraternal banquete en casa de los padres de la prometida, y entre los novios se cruzaron los regalos de rigor.—Carbonera.

riados, nuevos esponjados, langosta a la americana, pollos asados, postres helado y frutas variadas. El precio del cubierto será siete pesetas. La simpática orquesta compuesta de nueve profesores y dirigida por el maestro Bajo, es la encargada de amenizar la fiesta. Tenemos entendido que serán perfectamente compatibles, la cena y la verbena, empezando a la misma hora (diez de la noche), lo que indudablemente contribuirá a dar mayor animación a tan simpática fiesta.—A. Gil.

Santo Domingo

2 de julio. El pobre y desgraciado obrero tejero que fué Juan Gubía Bustillo, perseguido incesantemente por la desgracia, ha tenido un trágico fin, muriendo a consecuencia del vuelco de un carro. Desde la fecha en que se hundió el puente en que cayó el Juan desde el al Glera y se lesionó tan gravemente la pierna, que hubo que amputársela, la repentina muerte de su hijo y después y por último encontrarse impositado y sin trabajo, venía siendo víctima de las desdichas.

Parece que encontró trabajo para una tejera y hacia el trabajo fué para proporcionar el pan a sus pequeños hijos y a su esposa que está próxima a dar a luz y en el camino y cerca de Canillas, volcó el carro atrampándolo. En dicho pueblo fué asistido convenientemente por el médico y como por allí pasase la camioneta de nuestro paisano Benito Domingo, fué el herido traído a nuestro hospital, acompañándole el médico del pueblo donde ocurrió el accidente.

Aquí se le apreciaron varias heridas en la cara y graves lesiones en la pierna buena, con fractura del hombro, quejándose de agudos dolores a los riñones y al poco tiempo de sufrir resignado, la dolorosa cura, falleció en el Hospital con todo el conocimiento, dejando a la familia en el mayor desconsuelo.

—Parece desaparecida la antigua costumbre de la Sampedra, pues en la fiesta del primer Pontífice, sólo vimos de aquella romería el llegar la camioneta del importante tratante en frutas, don Pio Acha, convertida en un hermoso árbol de cerezas, y adornada con ramas cargadas de fruta.

También nos dimos cuenta de ser el día de San Pedro, por los muchos que se trasladaron a Burgos y Haro, a presenciar los respectivos espectáculos taurinos. Nuestros tenientes de alcalde don Lucilo Gómez y don Lorenzo García y concejal don Antonio Bañares, fueron en comisión a Ezcaray, sobre el asunto del ferrocarril de Haro-Neila-Béjar, y del que había de tratar en dicha villa la Asamblea convocada y en la cual don Lorenzo, encareció la mayor urgencia al despacho o tramitación del oportuno expediente, el que ha de hacerlo así el activo alcalde de Ezcaray.

Oportunamente, y con aplauso del vecindario, se ha oído el bando ordenando que por las calles vayan despacio las bicicletas que llegaban a ser un peligro para los transeúntes.

En muchas de las bicicletas ya se ve lucir la chapa del impuesto municipal, sin que lo que no lleve la cual será luego multado el dueño.

El domingo se celebró la bonita procesion llamada infantil, por la fiesta del Corazón de Jesús, en cuya procesion van los niños con sus trajes de uniforme y alegóricos, presidiéndola el alcalde don Julián Poves y siendo amenizada por la banda municipal. El apesado amigo Miguel Cámara y familia me encargan que les ha servido de relativo alivio al dolor por la inesperada muerte de su hijo Aureo, cabo de Cantabria, las muestras de cariño recibidas estando todos ellos altamente agradecidos al coronel, jefes y oficiales y e. regimiento entero, por la asistencia al entierro y atenciones, dando asimismo las gracias a todos los acompañantes en el sentimiento.

Ha regresado de su viaje comercial por las provincias vascongadas, el concejal don Secundino Mendi y de Seta la señorita Pilar Calleja.

También es esperado don Agustín Prior Urtubia, abad de León.

Tenemos noticias de que doña Teresa Villarejo, hija de nuestro querido amigo y paisano D. Pedro, ha quedado muy bien de la operación quirúrgica sufrida por apendicitis y a la vez a la matriz, noticia que ha disminuído la intranquilidad que aquí teníamos por la enferma y familia.

Audiencia

Presidida por don Domingo de Guzmán de Lacalle, con los magistrados propietarios don José Uresa y don Inocencio Guardo y actuando de secretario el oficial primer o señor Carrasco Cobo, se constituyó ayer la Sala de la Audiencia, para ver y fallar en la causa instruida por el Juzgado de Haro, contra Policarpo Capellán Vega, por muerte de Saturnino Estremiana y lesiones a un hermano de éste, llamado Pantaleón.

Ejerció la acusación pública, el fiscal don Miguel Ciudad Villalba, la acusación particular, representando a la viuda del interfecto, el joven y notable letrado don Félix Macua, y la defensa del procesado, el prestigioso y elocvente abogado don Antonio Gutiérrez de Bárcena.

El Ministerio fiscal, en su escrito de calificación provisional, relata los hechos diciendo que el 24 de septiembre, al pasar frente al bar «El Sol», de la ciudad de Haro, Saturnino y Pantaleón Estremiana, que habían cumplido condena por homicidio de Wenceslao Capellán, hermano del procesado, éste que los vela por primera vez, después de aquel hecho, salió del establecimiento e inopinadamente, dió una puñalada en el cuello a Saturnino, causándole una lesión, que interesándole el pulmón izquierdo y la arteria aorta, le produjo la muerte y persiguió a Pantaleón que se refugió, huyendo, en una tienda, por muerto, si bien éste curó a los treinta y cuatro días.

Califica el fiscal los hechos en cuanto a la muerte de Saturnino, de asesinato, solicitando la pena de 25 años de reclusión y diez mil pesetas de indemnización y los retenidos a su agresión a Pantaleón, de homicidio frustrado, solicitando la pena de seis años de reclusión.

El acusador particular señor Macua, en su escrito, se adhiere a la pena fiscal en cuanto a la acusación por muerte de Saturnino. La defensa de los procesados relata los hechos diciendo que Policarpo observó que los hermanos Estremiana, al pasar frente al bar, se le quedaban mirando en son de reto y que entonces salió y sin darse cuenta de lo que hacia realizó la agresión, ya que cuando Pantaleón se refugió en la tienda no dejó de agradecerle, porque le creyera muerto, sino ante las voces de auxilio que diera.

Estima el señor Gutiérrez de Bárcena que los hechos realizados por su patrocinado constituyen un delito de homicidio y otro de lesiones, y que son de estimar en favor del Policarpo, el haber obrado mediante provocación, con arrebatado y obcecación, y el haberse presentado a las autoridades espontáneamente una vez realizado el hecho. Pide que se le impongan penas correspondientes a su calificación y bajados en lo debido a la pena de las tres circunstancias atenuantes que alega.

En la sesión de ayer se tomó declaración al procesado, que la prestó en la forma recogida por su defensor al relatar los hechos y a algunos testigos, y se suspendió la vista hasta las nueve y media de hoy.

sección de Arnedo

ARNEDO, 4. El mercado correspondiente a este día, ha estado poco concurrido sin duda por encontrarse los pueblos en la plenitud a la faena agrícola.

Los precios que han regido en el mismo son: trigo a 21'50 pesetas, cebada 13'50, avena a 11 pesetas equivalente de la tanager, aceite a 30 pesetas la cántara, vino a 5 pesetas igual cantidad, patatas a 3 pesetas arropa, huevos a 2'50 la docena.

—En el teatro Cervantes ha habido una gran función teatral organizada por aficionados de la localidad. El objeto que persiguen sus organizadores es el de recaudar fondos al efecto de proceder a la pavimentación del frontón popular y de cooperar al desarrollo de los deportes de fútbol, etc.

Como los fines no pueden ser más laudables, el público así lo estimó y correspondió con esplendidez al sacrificio que se han impuesto varios jóvenes.

Se ha representado el juguete cómico de Ramos Carrión y Vital Ara titulado «El Padrón Municipal», interpretado por las bellas señoritas Julia Fernández, Pilar Berlián y María Zapata y los simpáticos jóvenes Teófilo Montiel, Siro y Santiago Ruiz de la Torre, Angel Domínguez, Pedro Corenara, José Herrero y los niños Antonio Escalona, Julio Berlián y Julio Pérez, bordando cada cual sus respectivos papeles.

no Hernández, en colaboración con el no Hernández en colaboración con el joven Pepe Herrero, se representó el diálogo «Un aspirante a la Academia de Oradores», que así bien fueron aplaudidos por el público, y otros monólogos titulados «Conferencia del reloj». Poesía del toro, por el mencionado don Rufino, que se ovacionaron.

—Ha fallecido el propietario agricultor don Leonado Cibiari, después de breve enfermedad.

También ha dejado de existir en la tarde de hoy doña Lucía Sota, joven esposa del practicante de esta ciudad don Domingo Gil.

Los actos del sepelio serán mañana no dudando estarán muy concurridos, dadas las amistades de los respectivos familias dolientes, a las cuales damos nuestro pésame.

—Ha salido para Burgos a cumplir sus deberes militares en el cuerpo de Sanidad militar, el joven practicante don Marcelino Argaiz.

—Llegó de Zaragoza a saludar a sus familias y amigos el elegante pollo Aurelio Castilla.—F. Ramirez,

EL VILLAR DE ARNEO. 2.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTAS.—Ayer a las 2 y media de la tarde, en el puente que existe entre los kilómetros 30 y 37 de la carretera de Logroño a Zaragoza, ocurrió un accidente que estuvo a punto de ongnar la muerte de los tres ocupantes de un autocamión dedicado al transporte de vino, propiedad del industria logroñés don Santiago del Pozo.

En el mencionado punto, a la entrada de este pueblo, existe una curva no muy pronunciada que el conductor del citado vehículo, no tomó bien, originando con ello un violento choque contra el puente, del que derribó tres enormes piedras, quedando el juego delantero del camión completamente destruido y sufriendo su motor desperfectos de gran consideración, sin que afortunadamente sus ocupantes sufriesen la más leve lesión.

VIAJEROS.— Ha llegado de la Corte, después de aprobar varias asignaturas del bachillerato universitario, el aplicado joven José Blasco, que pasará una temporada con sus tíos don Francisco Moreno y doña Carmen Moreda.

Después de haber aprobado con el máximo de puntuación concedida, el segundo curso de la carrera de perito mecánico, ha regresado de Logroño, el joven Julián Martínez, hijo del culto maestro de esta localidad, don Julio.

Para disfrutar dos meses de licencia al lado de sus padres, vino de Melilla el soldado Ramón Herce.

Con motivo del partido de fútbol Real Sociedad-C. D. Logroño, se desplazaron a la capital los aficionados futbolistas don Pedro Balmaseda y don Martín Alonso, regresando muy satisfechos del resultado del partido.

CONVITE.— Días pasados, y para celebrar su feliz llegada de los EE. UU, nuestro buen amigo don Dimas González, obsequió a sus íntimos con un succulento banquete, en el que hubo derroche de alegría y buen humor.—X.

ENCISO, 2

Como de costumbre se celebró la fiesta de San Pedro, patrón de esta villa, con misa solemne, sermón y demás fiestas religiosas.

Fuera de los actos religiosos, en pueblos como este no hay más diversión que el baile, y de esto si se aprovechó la juventud, hasta sus últimas horas.

—Como en todas partes se recibió en ésta la fausta noticia de la aparición de los bravos aviadores del «Dormier 16», Franco, Gallarza, Ruiz de Alda y Madariaga.

El tiempo bochornoso, y con fuertes vientos que hacen padecer muchísimo al arbolado y hortalizas.

—Ha salido acompañado de su madre doña Epifanía Jiménez, la atenta y elegante señorita, maestra nacional, doña Teresa Domínguez, a encargarse de la escuela para que ha sido nombrada en propiedad, en Santa Eulalia de Batallanes, provincia de Pontevedra. Enhorabuena.

De paso para Soria en viaje de inspección, hemos tenido el gusto de saludar al simpático empresario de Soria a Calahorra, don Clementino Baldado.—E. L.

Pro monumento reina Cristina

LISTA DE DONATIVOS. Suma anterior, ptas. 2.896'69. Ayuntamiento de Alfaró 50'00. Idem de Arnedillo 10'00. Idem de Viguera 20'00. D.ª Rosario Quemada, maestra de Ventrosa 2'45. Ayuntamiento de Villalobar 10'00. Dos vecinos de ídem 2'50. Ayuntamiento de Pradéjón 25'00. Idem de Almarza de Cameros 3'00. Idem de Pimilos 5'00. Círculo «La Amistad», de Logroño 12'00. Suma y sigue 3.038'60.

LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASITA DE LA FUERTA DEL CAMINO (Churrería) EN LA BARRIA, Comercio de Ultramarinos, junto a La Pasarela. ESTANCO DE PEDRO ALONSO.—Portales, 16. DE ABASTOS, calle Sagasta. QUEROLON.—Kiosco de periódicos. EN EL PABELLON DE LA PLAZA EN EL KIOSCO de los jardines del Instituto. En Madrid.—Continental Vitoria de V. Otano. Carretas, 19. En Barcelona.—Kiosco del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruces alles Carmen y Puertalena. En Pamplona.— Hijas de Olaz, Plaza de la Constitución, 6. En Viana.—Por las calles. En Vitoria.— Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo». En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Lambrun. En Orduña.—Biblioteca de la Estación. En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación. En Bilbao.—Ataraya de Mazarredo, 25, puesto de don Teobilo Camara; Urquijo, 24, librería, y demás kioscos. En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia, en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

Desde Miranda

2 de julio.

DE FUTBOL.— El domingo se celebró el cuarto encuentro correspondiente al torneo organizado por el Club Deportivo Mirandés en el que se enfrentaron los equipos Rayo E. C. y Rompe y Rasga.

El partido careció de interés y fué un completo aburrimiento. Los del Rompe y Rasga con dos bajas importantes en su equipo, entre las que figuraba la del famoso defensa Nicomides, salieron únicamente a procurar que los contrarios batieran su meta lo menos posible, en la imposibilidad como estaban de ganar el encuentro.

Con tres jugadores en la línea de lantera, en cuyo centro el gran Agustín hizo un partido soberbio, todas las arrancadas eran cortadas por la defensa del Rayo, y aunque Antegabaita de medio centro y Barrio I y Martínez II, en la defensa hicieron imposibles no pudieron evitar que en el primer tiempo la meta de Quiles fuese perforada por tres veces.

En el segundo tiempo los del Rompe y Rasga se cierran a la defensa, pero a pesar de ello también hacen sus arrancadas y en una de ellas consiguen el tanto de honor y están a punto de marcar aún otro, que por verdadera mala suerte, dió en el larguero y salió fuera. Agote no la alcanzó. Arbitró el encuentro el señor Arroyo, haciéndolo imparcial.

Del equipo vencedor Arteaga, Agustín y Barrio II fueron los mejores. Quiles en el segundo tiempo tuvo intervenciones oportunas que salvaron que el marcador sufrieran más alteraciones.

En los del Rayo destacaron el portero Agote, Cadizanos y Zúñiga. Moralmente el Rompe y Rasga no sufrió la derrota, pues los del Rayo, con el equipo completo y aquel con las bajas reseñadas, debían haber vencido por una gran margen de tantos y no en la forma que lo hizo.

La puntuación del torneo después de este partido es como sigue:

Tutan-kamen	2 2 0 0 9 4
Rayo F. C.	2 2 0 0 7 4
Gavilanes	2 0 0 0 7 4
Rompe y Rasga	2 0 2 0 1 7 0

S. P. P.

DE CAMEROS

NIEVA, 30.

FIESTA ESCOLAR.—Ayer tuvimos un hermoso festival en el colegio de niños, para dar fin al curso escolar de este año y repartir los premios que por su constancia y asiduidad en el estudio, merecieron los alumnos del mismo.

Desde Cádiz, donde reside, y tan solo con el objeto de presenciar y presidir este acto, llegó el bienhechor de esta villa y fundador del colegio el Excm. señor don Luciano Bueno Sáenz el cual fué saludado afectuosamente por autoridades y vecindario, que no olvidan los beneficios que deben a su generosidad sin límites.

A la hora anunciada, repletos de público los amplios salones del Colegio, empezó el festival, comenzando los minutos del aula primera con un precioso coro siendo premiados tan pequeños artistas con profusión de bombones y caramelos.

Siguió un concienzudo discurso del niño Florencio Lacalle, primer alumno, detallando la labor escolar realizada durante el curso que termina, siendo aplaudido.

A continuación se puso en escena el juguete cómico «Los Gollos» que gustó mucho, destacándose en el papel de protagonistas los niños Carlos Vaqueiro y Anselmo Sáenz, que caracterizaron admirablemente dos gollos. Se cantó por el coro del colegio la preciosa canción «Lindo Mannerito» que fué calurosamente aplaudido.

Acto seguido púsose en escena la comedia «El Dómine de Mortoles» y la zarzuela «El maestro Canillas», cuyas obras, admirablemente interpretadas, hicieron las delicias de la concurrencia, que premió la labor de los preciosos artistas con ovaciones delirantes y una lluvia de confites.

Terminada la parte teatral y bajo la presidencia del Fundador, el bondadoso don Luciano Bueno, comenzó el reparto de premios a los alumnos, acto rebosante de alegría, en el que todos vieron premiados sus desvelos por el estudio.

El querido bienhechor, se interesó por cuantas mejoras se realizan en la villa y aquellas otras de más perentoria necesidad, para beneficio del pueblo, y se ausentó, de regreso a su hogar, siendo despedido por los vecinos hasta que pronto pueda hacernos una visita más detenida.

DE LOS AVIADORES.— Durante los días de incertidumbre, por la falta de noticias de los intrépidos aviadores Franco, Gallarza, Ruiz de Alda y Madariaga, este vecindario demostró su intranquilidad y temor por la pérdida sensible para todos, que parecía irremediable. Pero ayer a las 12 y media se recibió un telegrama oficial, anunciando la buena nueva, de que tan valerosos aviadores habían sido recogidos y la alegría de todos por tan fausta noticia, no tuvo límites.

VIAJEROS.— Han fijado su residencia para pasar el verano en esta pintoresca villa los familiares de don Dionisio Rodríguez, don Pedro Martínez y don Tomás Sáenz, de Logroño; don Ricardo Rodríguez, de Buenos Aires; las bellas señoritas María y Justa Romero Marcos, en compañía de su hermano Melitón, de Sevilla.

Ha salido para Alicante, nuestro conocido don Tomibio Santamaría.

AGRICOLAS.— Ha dado comienzo

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

AGUAS MINERALES NATURALES PROPIETARIOS:

La siega de cebadas que este año se presenta regular.

El campo en general presenta buen aspecto, aunque las tormentas últimas han causado algunos daños en la parte de la sierra—Miguel de Nieva.

EL RASILLO, 2

Este pintoresco pueblo ha tenido el singular placer de saludar a don Tomás Victoriano Espinosa, que por espacio de 25 años no visitaba su pueblo natal, por dedicarse al comercio en la República Argentina (Cuzco Cuatía), donde ha alcanzado el justo premio a sus constantes trabajos. No hay que decir cuál ha sido el contento de su amable madre doña Ursula de la Riva y hermanos Espinosas, por tan fausta llegada.

En prueba del filial amor y cariño que el pueblo le ha dedicado, éste, sin omitir ningún sacrificio, ha tenido a bien patentizar su gratitud y obsequiar a los mozos y mozas con un buen día, organizando una gran fiesta, amenizada por los renombrados gaiteros de Laguna de Cameros, y en la que ha habido extraordinarias distracciones con premios extraordinarios en metálico y juguetes.

El acto resultó brillante y concurridísimo por bellas señoritas y jóvenes de los pueblos limítrofes de Ortigosa, Villanueva, Pradillo y Nieva. Muchos como el señor don Tomás Espinosa debían visitar su pueblo.

Desde estas columnas el pueblo en masa felicita al señor Espinosa por su feliz llegada.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—Marco Ruiz Cabezón, María del Pilar García Alfaro, Ricardo Abad González, Matilde Alicia San Vicente Plaza, José Luis Bozalongo Merino, Cayetano Cuesta Marín.

Defunciones.—Pilar Sáenz Peruco, de 30 años, de Alfaro; Marino Gómez Rodríguez, de 19 años, de Logroño.

Matrimonios.— Ninguno.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGRONO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 2:

Interior 4 por 100...	73.70
Amortizable 5 por 100...	90.50
Amortizable 4 por 100...	77.70
Exterior 4 por 100...	84.80
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	111.85
Acciones del Banco Español...	587.00
Id. Banco Español Río Plata...	241.00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos...	000.00
Id. Ferrocarriles Nortes...	612.00
Id. Ferrocarriles Alicante...	000.00
Francos Cheque...	27.35
Libras...	33.84
Dollars...	6.98
Pesos Chilenos \$/ Londres...	39.53

Compra-venta de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depositos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Giros. — Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN

Cuenta cor., a la vista, 2 1/2 % anual	Id.
Id. 8 días pre-aviso 3 % Id.	Id.
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % Id.	Id.
Id. a seis meses 4 % Id.	Id.
Id. a un año 4 1/2 % Id.	Id.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista 3 % anual	Id.
Id. especiales 4 % Id.	Id.

CHICAS. Se necesitan dos para servir en casa de huéspedes. Razón, calle del Peso, 4, La Navarra.

CRUADO. Se necesita que sepa de labranza. Informes, Barriocepo, 30, Hilario Nalda.

SE TRASPASA una tienda de comestibles en sitio céntrico, por no poderla atender. Se darán facilidades en el pago. Informes, en esta Admon.

A LOS CRUADORES Y ALMACENISTAS DE VINOS

Se vende el importante y acreditado negocio de vinos finos del finado don Ramón Bilbao, con sus bodegas, almacenes, existencias, carguero y demás útiles y elementos necesarios para la explotación. Informará el precio y condiciones don Felipe Ortíz Oviedo, en Haro.

NOTA.—De convenir al comprador, también se cederían los viñedos, en plena producción.

MUJER. Se necesita de 20 a 40 años, para cuidar niños. Informes, en el Grand Hotel, Logroño.

CHICOS Y CHICAS

Mayores de 14 años, se precisan en la Litografía de la calle Canalejas.

MAGNIFICO OMNIBUS marca europea, 20-24 plazas, carrocería gran lujo, tapizado cuero legítimo, se vende para entrega inmediata. Auto-Salón, Plaza del Pilar, 29, ZARAGOZA.

SE VENDEN 55 OVEJAS con 23 crías. Informa Julián Ortiz, en Ayualas (Burgos).

Vendo piso tercero, entre-suelo, planta baja y dos bohardillas, de la casa Bre-tón de los Herreros, 44.

Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, ent.º

TERRENOS PARA HUERTAS

Piezas de 4 y de 6 fanegas en carretera de Lardero. OTRA de 5 fanegas en carretera Villamediana. Se cederían enteras o por fanegas sueltas.

Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, ent.º

VENDO HUERTA de 43 FANEGAS CON buena CASA de campo, CUADRA para vacas, tierra de 1.º de regadío, gran POZO entubado, con motor de 10 HP., casetta y frutales.

ESTA FINCA está a un km. de Logroño, frente a CARRETERA LARDERO. Produce en renta el 7 por 100.

Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, ent.º

VENDO CASA en la calle de la imprenta en 14.500 pesetas. Produce en renta el 11 por 100.

Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, ent.º

CORDEROS

Se venden 55. Informa don Tomás Zorzano, en Agoncillo.

BONITA CASA CON HUERTA

Vendo en las afueras de la capital. Para informes, en LA RIOJA.

VAQUERIA. Por no poder atenderla, se venden seis vacas, una novilla, un toro padre y dos terneras, bien combinadas en preñez y leche. También se cederían los torrajes de este año. Se necesita agostero. Informan los hijos de Domingo Miranda, Cristo del Humilladero, Logroño.

APRENDICES mayores de 14 años, hacen falta con buenas referencias. Diríjase Canalejas, letra A. Despacho.

Perdidas

—De Villamediana a Logroño, de un zapato de sustrita, color, ribete azul. Se gratificará. Razón, en LA RIOJA.

—El que hubiese recogido una perla, de laza lobo, que atende por «Viola», que se extravió el domingo en Lardero, hará el favor de entregarla en la calle del Marqués de San Nicolás, 133, Logroño. De no hacerlo así, se le reclamará robo, al que le fuere reconocida.

Leña de haya, superior

Se vende leña de haya, de recortes de serrería, en toros manuales que no exceden de un metro de largo. Diríjase a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutia (Navarra).

Asombros! Botes para conservas patentados

Lo más cómodo y barato para poner en las casas las conservas de frutas, verduras, pimientos, tomates, caza y pesca; NO SE PRECISA HOJALATERO, SOLDADURA NI ABRELATAS. Tamaños de medio, uno y diez kilos; precio baratísimo: rebajas en compras importantes.

PEDIDOS A

Metaigráfica Logroñesa S. L. Logroño

TALLERES DE DORADO Y PLATEADO SOBRE METALES

Se platea y dora toda clase de objetos para el culto divino, nuevos o usados. Dorado de relojes, cadenas, medallas, etc. Plateado de servicios de Fondas, Baños y Cafés, Lámparas, etc.

Jesús Ladrón de Guevara

Esta Casa dispone de coche expreso para recoger y entregar los trabajos.

SUCURSAL EN LOGRONO: «LA MADRILEÑA».

TALLERES EN OYON (ALAVA)

Correas "GOODRICH"

Estará usted contento de habérsela comprado, como nosotros de habérsela vendido.

EXCLUSIVA EN LA PROVINCIA:

A. MONTILLA. Zurbano, 9. Logroño

Lanas para colchones

COLCHONES DESDE DIEZ PESETAS. CORTES DE COLCHON DESDE SEIS PESETAS. MIRAGUANO DEL JAPON. RIZO DE CORCHO.

La Casa que más barato vende: JUAN TADEO, MERCADERES, NUM. 8.

Muy en breve, sucursal en Calahorra, Plaza del Raso, número 2.

Días de venta en Calahorra: martes y jueves únicamente.

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables con Primera Hipoteca.

Préstamos especiales para el Fomento de la Construcción

Agente de Préstamos para el Banco Hipotecario de España,

Don Agapito del Valle.—Arquitecto

MURO DE LA MATA, 2, 1.º, IZQDA.

CALZADOS

Sandalias y zapatillas irrompibles, piso goma; zapatillas terciopelo a medida, a 4.50 par; zapatillas fantasma, varios colores, a medida, a 2 ptas. par. Últimos modelos.

Juan Lobo, 3. — Domingo Martínez.

ARNEDILLO

Gran Fonda de Luis Marrodán Lázaro

La más próxima al Balneario; reune condiciones inmejorables. Tiene un hermoso salón de fiestas. A la llegada de los autos habrá un dependiente de dicha fonda.

Almacén de maderas, y Serrería mecánica de Andrés Vera

Despacho, Garmelitas, 25 y 27.

SE ALQUILA PISO PRIMERO en General Espartero, letra F. Informes, en el segundo, derecha.

SACOS VACIOS

de todas clases. Grandes existencias a precios económicos. Severo Fuertes, San Agustín, 14. Teléfonos: 324, almacén, y domicilio, 312.

HERREROS

Se necesita un medio oficial. Víctor Martínez, en Villamediana.

SE OFRECE VIAJANTE

Coloniales, conociendo a la perfección este artículo. Informará Alfredo Orive.-Comercio, Haro.

O CASION

Se vende una sierra con armazón de madera; una cepilladora; una recaladora; un motor de tres saucos; una transmisión completa; un tuelle de dos vientos; pinos y rayos secos; caualtes; herramienta de carpentería y cubos de freno. Junto o separado. Se dará barato. Informarán Carmelitas, 4, 2.º

ARNEDILLO - FONDA MORAL

SERVICIOS DE AUTOMOVILES ESTACION CALAHORRA.

PLANTA BAJA

Se arrienda en la calle Rodríguez Paterna, núm. 41. Informes, calle del Norte, 16, entresuelo.

PROFESORA CORTE DE PARIS

Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprender la señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastré. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño.

VENDO 3 PISOS DESALQUILADOS

En la calle de Vara de Rey vendo tres pisos espléndidos, desalquilados, en 14.000, 13.000 y 12.000 pesetas. Espléndida galería.

AGENCIA ESCUDERO.

GHOFER MECANICO. Se ofrece para temporada o fija, con siete años de práctica. Razón, en LA RIOJA.

Automóviles de ocasión

en marcha y a prueba, desde 700 ptas.

AGENCIA CHEVROLET SALMERON, 25. — LOGRONO.

VACA. Se vende en días de partir del primer parto. Triatar con Modesto Ortún, en Bañares.

CASA DE HUESPEDES

Calle Canalejas, letra F, 1.º d. Habitaciones soleadas, cuarto de baño, huerta de recreo. Pensión módica.

VENDO A PRUEBA O CASION

Auto «Renault», 6 HP. conducción. Moto H. Davidson, con side o sin él. Moto H. Davidson, 3 y medio HP. Razón, en LA RIOJA.

CAPATAZ ENCARGADO, sin hijos, se necesita en la Granja «Madrid de los Trillos». Diríjase a don Manuel Hidalgo de Cisneros. Por Haro, Madrid de los Trillos.

VACAS. Se venden dos recién paridas, con sus terneras. Pedro Benito, en Albelada.

GABINETE AMUEBLADO. Alquiler a caballero o señora, con derecho a cocina. M. de Vallejo, 19, 3.º, izquierda.

SE CEDEN 5 HABITACIONES

con derecho a cocina; sitio céntrico, recién decorado, piso 2.º, con sol, a señoras respetables. Horas, de once a una. Razón, en LA RIOJA.

PENSION y HOSPEDAJE GALAVIA

Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

MAQUINAS DE TRILLAR de cuatro, cinco y seis cilindros. Reparación de maquinaria agrícola, verjas, barandados y todo lo concerniente al ramo de cerrajería.

CALLE DEL PUENTE, NUMERO 1

Pedidos, a Marcos Burgos.

AGOSTERO. Lo necesita Raimundo Acha, en Prado Viejo, Logroño.

0.95 Grandes Secciones 0.95

Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana

PORTALES, 104.

MAQUINA DE COSER «SINGER»

seminueva, se daría barato. Carnicerías, 4, piso cuarto, dcha.

GALERA. Por retirarse de la labranza, vende una ligera, para labrador, en buenas condiciones, Basilio Ruiz Carrillo, en Oyon (Alava).

PISO PRIMERO, ALMACEN Y PLANTA BAJA, se arriendan en la calle Albornoz, 9. Informes, Espartero, letras T. R., entlo., dcha.

SE VENDEN DOS CAMAS y otros muebles usados. Once de Junio, 4, piso primero. De 3 a 6.

PISO. Se arrienda uno en la calle de San Agustín. Informes, en la Travesía de Laurel, 30, 2.º, izquierda.

TRASPASO de fábrica establecida en Logroño hace 18 años, con numerosa y selecta clientela. Facilidades para el pago. Informes, en LA RIOJA.

SE VENDE CARRO DE VARAS seminuevo, de un ganado. Para tratar, «Carretería Olan», en Haro.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16.

EN SAN MILLAN DE LA COGOLLA, y en el mejor sitio, con vistas al monte, se alquila un piso para la estación veraniega. Informará Isabel Viniegra, en dicho pueblo.

AUTOS USADOS OCASION

DIVERSOS MODELOS

Fiat 501-503. — Citroen 5 HP. Renault 6 HP. — Studebaker. Phannar. — Hotckis. — White. Razón: Garage Ford, Mira-Cruz, 5 SAN SEBASTIAN

No comprar sin antes consultarnos.

Manuel Odrizola e Hijos, mis

Todo a 65 y 95 cts.

BIJUTERIA, JUGUETES y FINIDAD DE ARTICULOS

Plaza de la Constitución, 40m

CAMIONETAS

CHEVROLET, 4 CILINDROS, FORD CON CAMBIO MARCHAS

Facilidades de pago. GARAGE DODGE. — LOGRONO.

SE TRASPASA NEGOCIO en marcha, bien acreditado y con buena clientela, por tener que ausentarse su dueño. Tratar en la posada de la carretera de Burgos.

NEGOCIO DE CEREALES Y SIMILARES, importantísimo, mucha y buena clientela. Cuarenta años de existencia. Se traspasa en Bilbao. Informes, en esta Administración.

SEIS NOVILLAS Y UN TORETE

Se venden. Calle Mayor, número 35, piso quinto.

BASCULAS Y ROMANAS

SE VENDEN Y ARREGLAN Barriocepo, 8.

NODRIZAS

—Casada, de 30 años, leche de tres meses, desea criar en su casa. Diríjase a German Cantera, en Cizuri.

—Para casa de los padres, se necesita soltera o viuda, con buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

—Casada, de 30 años, leche de 4 días, desea criar en su casa. Informa el correspondal de LA RIOJA en Arnedo.

—Casada, de 29 años, leche de ocho días, desea criar en su casa. Diríjase a Zenón Fernández, en San Vicente de la Sonsierra.

VERANEANTES. En San Román de Cameros, casa de huéspedes en edificio de nueva construcción. Magníficas habitaciones. Trato esmerado, como en familia. Cocina de primer orden. Informará la propietaria Catalina Ruiz.

AVENTADORA, limpiadora de granos, en muy buenas condiciones, se vende. Informará el almacén de trapos de Torres, camino viejo de Lardero

SE VENDE una cuba de 700 cántaras, bomba de volantes y sus mangueras apropiadas; todo ello seminuevo. Razón, en esta Administración.

SE VENDEN dos mulas de 8 años, otra de más edad y un mulo de un año, a toda prueba, en cinco mil pesetas, valor en que han sido tasadas por el veterinario. Para verlas, en Kezajo, obras de Aviación.

SE VENDE MAQUINA «SINGER» B. central, seminueva. Marques de San Nicolás, 102, piso tercero.

REBANO. Se vende de 120 ovejas de cria y 30 corderas. Tratar con Francisca Foronda, en Aldea de Labolabación (Navarra).

Hermoso chalet

nuevo, de sólida construcción, hermosas habitaciones, calefacción, cuarto de baño, garage, jardín y huerta, en Vara de Rey, se vende. Informes, huerta Santa Isabel, en dicha calle.

ABONOS, CEMENTOS, PATATAS.

Se venden en casa de Samantego, en Rincón de Soto.

SE VENDE UN TERRENO con frente a calle, de 7 metros por 39, en 2.000 pesetas, y otro de 7 metros por 22, en 1.250. Razón, oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

SIRVIENTA. Se desea en casa de poca familia. Informes, LA RIOJA.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus neces.

OFICIAL PELUQUERO. Que sepa bien su obligación, lo necesita Honorato Gil de Gomez, en Calahorra.

ATENCION

Se venden dos novillas de 8 meses, raza holandesa, igual se cambiarán por reses lanares. Informará Alejandro Martínez, en Santa Gertrudis, Casas Blancas.

HUESPEDES. Desean uno o dos en familia, madre e hija; pensión, 3.50, para dormir sólo. Herterías, 50, 3.º

SE VENDE O CAMBIA

coche «Citroen» 5 HP., en buen estado, por otro europeo de 8 a 10 HP. Norte, 34, piso tercero, izquierda.

HERRADORES. Se necesitan dos: uno que sepa labrar y otro martillador, en Miranda de Ebro. Para informes, Hermínio Revuelta.

SE VENDEN una casa en la calle Mayor y dos piezas de buen regadío. Informan en la plaza de San Bartolomé, puesto de verduras de la Julia.

BICICLETA casi nueva, doy en 80 ptas. Razón, Laurel, 14, 1.º

CHICOS mayores de 14 años, hacen falta en la fábrica de dulces de Luciano Falcón. Hora para recibir: de cuatro a siete de la tarde.

PARTOS

Rafaela Mustienes.—Zaragoza.—Deficiencia, 4.— Teléfono 1.693.— Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

ENTRESUELO, con espaciosa cuadra, patio y abrevadero, se arrienda en el camino San Adrián, próximo a la estación. Informes. Mavor. 66. a.º

URALITA

Chapas "Canaleta" para cubiertas. Tuberías de PRESION para conducciones y LIGERA para bajantes. Depósitos para líquidos. Canalones con uniones patentadas para la recogida de aguas pluviales. Material "Dekor" para arrimaderos y artesonados. Cartón-cuero para cubiertas provisionales. Chapa lisa de URALITA para múltiples aplicaciones. Chimeneas, etc.

NOTAS.—Encargamos de cubiertas completas. Sección técnica. PRESUPUESTOS GRATIS

NOTA IMPORTANTE: Todos nuestros productos llevan la marca URALITA. Exigid la marca URALITA

URALITA, S. A.

Barcelona
Madrid

SUCURSAL EN LOGROÑO

Muro de Carmeitas, 26
Teléfono núm. 39a

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo viernes, día 5 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los precigan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan, ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo viernes, día 5 del actual.

NOTAS.—En Vitoria, el día 6, en el Hotel Francia, y en Burgos, el día 7, en el Hotel Universal.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT, CUYA REPUTADA CASA DEBEN VISITAR TODOS LOS QUE VAYAN CON MOTIVO DE LA EXPOSICION Y QUIERAN RADICALMENTE CURARSE CON ESTOS FAMOSOS APARATOS, DEBIENDO GUARDARSE ESTE ANUNCIO PARA TENERLO MUY PRESENTE Y NO EQUIVOCARSE: NUM. 13, CALLE DE LA UNION, NUMERO 13, CASA TORRENT, BARCELONA.

PARTOS

Doña Saturnina S. Ordo, Profesora Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embarazadas. Carretera del Cristo, 3. 2.º

PUERTAS Y VENTANAS. Venta de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Flores, calle Mayor, 118.

Anunciantes, atención!
Para publicidad económica en cualquier periódico de España dirigios a José Cerdá Rodés, Vara de Rey, 8, Logroño. Agencia de anuncios "LA PRIMITIVA"

Tubería de Cemento

Fabricación mecánica
GRANDES EXISTENCIAS
Fábrica de artículos de Cemento
TROCONIZ Miranda de Ebro
Precios especiales a contratistas

Compañía Trasatlántica
vapores Correos Espanoles
El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 20 de julio, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de agosto, para BUENOS AIRES. Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente unico en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms. 3 y 5-- Logroño

Compañías Marítimas Francesas
Compagnie Generale Transatlantique
C.a Sud-Atlantique
Chargeurs Reunis
LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:
El día 8 de agosto, el vapor «GROIX».
El día 8 de septiembre, el vapor «DESIRADE».
El día 18 de septiembre, el vapor «FORMOSE».
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.
Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad:
El día 27 de julio, el vapor «MASSILIA».
Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 3.ª intermedia.
LINEA DE SAN ANDRÉS, HABANA y VERACRUZ:
El día 16 de julio, el vapor «CUBA».
El día 22 de agosto, el vapor «SPANGE».
Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.
FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga) Teléfono 9.674 - BILBAO.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina
Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico
SERVICIO RAPIDO
Hacia el día 23 de julio efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga

AIZKARAI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires. Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santander, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril. Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santander-Puerto. También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms 3 y 5-Logroño

Maquinaria Agrícola

Antigua casa Alberto Ahles

Material de siega Fenix. Trillos «Torpedo». Aventadoras Avesol. Trilladoras HELIAKS toda metálica y de un solo cilindro. Arados legítimos Rud-Sack, gradas cultivadores etc. Hilo sisal. Sulfatadoras y azufradoras. Carmeitas, 6.-Logroño

PASTOR. Se necesita. Dirigirse a don Alejandro Legaria, Corral de la Cuesta, en Cenicero.

EL MATERIAL INDUSTRIAL, C.A. BILBAO

Fundada en el año 1900.-Capital 3.000.000 de ptas.
Sucursales: San Sebastián, Madrid, Zaragoza, Gijón, Sevilla, Valencia
Agencias con depósito: Salamanca, Logroño, Burgos
UNA DE NUESTRAS ESPECIALIDADES:
Instalaciones de riego y abastecimientos de agua de poblaciones
Representantes exclusivos para España y sus colonias de:
Motores a gasolina "CL"
Motores Diesel "Schluter",
Bombas Klein, Schanzlin & Becker
Agencia de Logroño: Zurbano, 14
Teléfono 326
Estudios y presupuestos gratis --- Garantías Absolutas
Toda clase de referencias

El mono negro

Por XAVIER DE MONTEPIN
Propiedad de la Casa Sopena

Saludo cortésmente y desapareció por entre la multitud. Tancredo llegó diciendo que la carroza esperaba. Momentos después atravesaba el vestibulo llevando del brazo a su esposa y hermana. Al subir al carruaje se cruzaron con el vizconde de Cavaroc que, seguido de dos lacayos, iba en busca de su carroza. Al cruzarse con los señores de Hérouville, saludó respetuosamente. —¿Conoció a ese hidalgo?— preguntó Tancredo a Paulina. —La marquesa de Langeac me lo ha presentado; es el vizconde de Cavaroc. —¿Extranjero? —No, por cierto, es paisano de la marquesa. Y contó todo cuanto le había dicho la señora de Langeac. Matilde tomó parte en la conversación diciendo que había bailado con el vizconde y que era muy simpático y de agradable trato. —¿Y qué te ha parecido el señor de Rieux?— preguntó su hermano. Esta conversación tenía lugar dentro de la carroza, que ya se había puesto en marcha. El interior del coche estaba iluminado por la luz de los faroles, y al resplandor de éstos pudie-

ron verse enrojecer las mejillas de Matilde, ante la pregunta que le dirigió Tancredo. —El señor de Rieux es un joven sumamente amable... contestó— ¡no he podido juzgarle porque sólo he hablado un momento con él. —Bien, ¿pero no te disgusta? —¡Todo lo contrario!— exclamó vivamente Matilde, y en voz muy baja añadió—: ¡Me agrada mucho! Ante esta ingenua confesión, el marqués no tuvo que poner en prensa su imaginación para comprender que ningún obstáculo se oponía por parte de Matilde a los proyectos de alianza que había acariciado. Así, pues, no insistió sobre este delicado punto y contentose con estrechar amorosamente la mano de su esposa, que le hizo comprender por una presión análoga que participaba de su esperanza. La carroza acababa de detenerse en el portal de la morada de Hérouville; extendió el brazo a Paulina para acompañarla a su habitación. Una vez allí, Tancredo la preguntó: —¿Querida mía, te encuentras ya bien? —Sí; solamente que me siento tan débil como los primeros días de mi convalecencia. Con gran dificultad hubiera llegado hasta aquí si tu brazo no me hubiera sostenido. —Una noche de sueño hará desaparecer esa debilidad; ¿no te parece? —Así lo espero. —Te dejo, pues, querida mía, deseándote un dulce reposo. Tan pronto como Paulina se encontró sola, después de haber sido desahogada por sus camareras, en vez de meterse en la cama, dejóse caer sobre un sillón; ocultó su rostro entre las

manos y rompió en amargo llanto, balbuceando con voz entrecortada por los sollozos: —¡Oh Dios mío! ¿Qué delito he cometido para que me castigues tan cruelmente? ¿No he de tener en este mundo un solo día de tranquilidad y de paz? No es difícil adivinar, después de lo ocurrido en casa de la marquesa de Langeac, la causa de esta crisis y de esta desesperación. Paulina lloró largo tiempo retorciéndose las manos desesperada; de pronto, una brusca reacción se verificó en ella; sus lágrimas se secaron, irguió la cabeza, y dijo: —Desechemos estos pensamientos que me trastoran el cerebro! ¿Por qué impresionarse antes de tiempo? ¿Qué es lo que tengo que temer? ¿No he muerto, acaso? ¿Pues bien, si Tancredo no me perdona la mancha involuntaria que he arrojado sobre su nombre, si cesa de amarme, si me abandona, estoy dispuesta a morir! ¡Dios mío, en vos confío! ¡No lucharé ya más contra mi suerte, sea cual fuera! ¡Haced de mí vuestra santa voluntad! Después de este grito de dolor y resignación supremos, Paulina, quebrantada de fatiga, vencida por el sueño, se acostó, durmiéndose profundamente. Era ya muy entrado el día cuando despertó, Tancredo, sentado al pie del lecho, la sonría amorosamente esperando su primera mirada. —¿Dios no me abandonará!— se dijo la joven con confianza. —Paulina adorada— le preguntó su esposo—, ¿una noche de tranquilo sueño ha producido los felices efectos que ambos esperábamos?

—¡Sí, Tancredo, me encuentro fuerte y buena. Aquella misma noche Héctor de Rieux fué a comer al hotel de Hérouville, donde desplegó todos los tesoros de su exquisita urbanidad y cortesía caballeresca. Quiso agradecer, y lo consiguió por completo, no solamente para con Tancredo y Paulina, sino para con Matilde, que por primera vez sintió nacer en su alma inocente un sentimiento tímido y velado que jamás había conocido. V. No anduvieron desencantados Tancredo y Paulina al pensar en la probable unión de Matilde y Héctor; ya no dudaban de que ese enlace tendría lugar y que sería un matrimonio tanto de amor como de conveniencia. Transcurrieron algunos días, y Tancredo había autorizado las visitas diarias del conde de Rieux, admitido en la casa, si no de una manera oficial, como el prometido de Matilde. Estas visitas tenían lugar por la noche; muy pocos eran los despos de Paulina de acompañar a su cuñada en sociedad, porque no se sentía con fuerzas para encontrarse de nuevo en presencia del falso o verdadero vizconde de Cavaroc, pues su semejanza con Lascars la hacía estremecer y se apoderaba de ella una turbación que le era imposible dormir. Conforme transcurrían los días, la esperanza de la pobre mujer volvía a renacer. ¡Pero desgraciadamente esto no era más que un sueño y pronto llegaría el despertar! Despertar que, según la amañadora promesa de Lascars, sería terrible. Una noche, cuando el reloj del ho-

tel daba las doce, Héctor de Rieux acababa de despedirse hasta la noche siguiente, y Tancredo dejaba a su mujer y a su hermana a las puertas de sus habitaciones, que sabemos comunicaban entre sí. Paulina quiso acompañar a Matilde hasta su alcoba; después de una breve conversación, se despidió de ella dándole un tierno abrazo, y se retiró a su dormitorio. Allí, y mientras la doncella la destrenzaba sus rubios y hermosos cabellos, sus ojos se fijaron en un sobre cuadrado colocado encima del tocador y que tenía escritas estas palabras: «Para la señora marquesa de Hérouville». La vista de aquel sobre hizo experimentar a Paulina una indecible angustia. —¿Quién ha traído esta carta?— preguntó a su camarera. —¿Qué carta, señora marquesa?— contestó la doncella. Paulina señaló con un dedo el sobre. —¡Ah!— exclamó la camarera—, ¡ignoro quién la ha traído! —¡Llamad a Marieta— ordenó la señora de Hérouville. Marieta era la segunda camarera; compareció y dijo también que ignoraba quién había puesto la carta allí. —¿Habéis dejado esta noche sola mi habitación?— preguntó Paulina. —Solamente durante la cena, señora marquesa. —Pues no cabe duda que aquí ha entrado alguien mientras habéis estado ausentes; haced de manera que esto no se repita y que una de vosotras esté siempre en su puesto. ¿Lo habéis entendido? —Las órdenes de la señora marquesa serán religiosamente obedecidas.

—Así lo espero. Cuando las doncellas hubieron terminado el tocado de su señora, se retiraron Paulina, ya sola, abrió con mano febril la carta; ¡sus presentimientos no la engañaron! La letra era del barón de Lascars! Lo que pasó por el alma de la joven, es más fácil de comprender que de escribir; sólo diremos que cerca de una hora transcurrió antes que la desgraciada mujer pudiera recobrar la suficiente sangre fría para leer la fatal carta que decía así: «Señora marquesa: no os habéis engañado al creerosme en la reunión de la marquesa de Langeac, a pesar del color artificial de mi rostro, que hacía de mí el más broncaido de los capitanes vueltos de la India, y del talento de mi ayuda de cámara, que transformó en crespos mis largos cabellos. Sin duda creísteis que gozaba de la paz eterna cuando vuestros criados os participaron que mi improvisada prisión era pasto de las llamas. Vuestra noble y generosa alma se habrá apiadado de mi suerte, así lo presumo, y habreis honrado con vuestra piedad la memoria del hidalgo lleno de abnegación, que acababa de desaparecer quemado vivo en la flor de su edad... ¡Enjugad vuestras lágrimas, señora marquesa! ¡El que habéis llorado, no ha muerto! ¡Vive todavía, quiere vivir! ¡Converdréis que después de la poca afortunada visita que tuve el honor de haceros este otoño en vuestro castillo de Port-Marly, me he impuesto una gran reserva y una extremada discreción en mi conducta. ¡Tenía necesidad de volver a aparecer en la sociedad, pero como no podía hacerlo bajo mi verdadero nom-